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CHAPITRE [

RESULTATS PRELIMINAIRES

I - SYNTAXE

Rappels rapides | (d'apris [3] )

Soit L un langage "context-iree"[ll construit sur un vocabulaire

terminal T, décrit grice & un vocabulaire non terminal N, On appelle
proposition de L toute suite ™ de signes terminaux qui dérive d'un

élément D0 quelconque de N ; 7 est obtenu gréce a une suite D = (DO,

D,D

1 Pprvee s Dn) ou Dn =TT et pour 0 £i £, Di est une réécriture

de Di y ¢ on nomme cette suite une construction formative de ™, 1l 1ui

est associé un arbre de décomposition syntaxique, dont chaque noeud est

'valué" par un signe du vocabulaire V = N U T, Plus précisément, toute
feuille est valuée par le signe terminal dont elle est occurrence dans 'W*;

un noeud qui n'est pas une feuille, et qu'on appelle un noeud propre, est
valué par le signe non terminal dont il est occurrence dans la construction
formative. A tout noeud propre on peut associer l'intervalle de ¥ qui en
dérive, qui est une proposition, et qu'on appelle sous-proposition de T ,
L'ensemble des soxlzs -propositions de ™ , pour la relation d'inclusion, est
un arbre, On achéve de définir L eh fixant un axiome dans l'ensemble N :
les phrases de L sont les propositions qui dérivent de cet axiome, Les
sous-propositions d'une phrase seront nommées sous-phrases (bien qu'elles

ne soient pas des phrases),



Nous utiliserons par la suite, pour écrire les régles du langage, i
la forme normale de BACKUS [63
D'apres ce qui précéde, toute proposition of peut &tre construite
par une dérivation (A, A, ..,. , « ) o /est une chafne non réduite | |
d'un signe non terminal :
A= Msera appelée régle origine de la proposition .
Chaque non terminal de la chaine / a pour dérivation terminale

une sous-proposition de X, qu'on appelle une composante de o ;

Construction de l'arbre des solis-propositions dans un cas particulier | |

Nous étudierons le cas ol toutes les régles du langage sont du

type @

ou C::=B
0 Ul Bl"" Un Bn

avec C, C'€ N; nyliU& T, Bj € N ouvide,
. Monsieur FLOYD [2] définit alors dans le vocabulaire terminal trois
relations et donne un algorithme d'analyse syntaxique dans le cas ol

elles sont incompatibles deux & deux,

Su1!' le méme sujet, Monsieur PAIR [3] donne un algorithme qui permet
de construire l'arbre des sous-propositions d'une proposition donnée ,
gracée & une pile :

La proposition étudiée étant encadrée de deux signes A et (;) , les
signes terminaux qui la composent entrent dans la pile dans leur ordre
d'écriture! Les signes terminaux et les propositions qui sont successeurs
dans l'arbre d'une méme sous-proposition sortent ensemble de la pile,
Chacune de ces sorties détermine ainsi une nouvelle-sous-proposition,
qui entre aussitdt dans la pile,

Le test d'entrée d'un signe terminal dans la pile se fait grice &

trois relations définies dans V, .

Définitions :

1) toute phrase T est construite grdce & une construction formative. Celle-
ci peut 8tre effectuée en réécrivant & chaque fois le premier (resp. dernier)
signe non termiral ; elle est alors dite normale gauche (resp. droite),

2) y € T est descendant gauche (resp. droit) de B € N s'il éxisie une

construction formative normale gauche (resp. droite) (B, Dl" ‘e Dn\ et un
entier positif i, tel que.la premiére (resp. dernidre) ocgurrence termumale

de‘Di soit une occurrence de vy,




dant gauche de B les éléments d'une dous~prnonsitiong

L '1‘r
=4 3
- 5.
3) Définition de trois relations dans l'ensemble T :
X R Y émm=gune régle A - Ax C y /T (Vx & T) (A<xet",>¢et‘5?®)-
x ‘< ¥ @ﬂme régle A :: = ) Ax B /u'te,l-le,que‘ly s.oit descen- ; § SEPUEESHAESHE T jusqu'd.h v;l(ier e B R
H

P est une mémoire auxiliaire ol on place o en attendant de savoir

s ? Y =) Hune 'Ifégle.A = AB y/utelle que x soit descen-

dant droit de B, I s'il doit &tre précédé d'un séparateur 7, c'est-a-dire s'il est la premiére
) .

Notations : x €T;y€ T; AEN; B €N; C€ NouCvide;Aet /"‘5011‘;; compokante d'une autre 50uS=proposition;

b , deu_x chafries (éventuellement vides) d'é1éments de V, olest la proposition formée avec les sous-preposiions et les signes ter-

;Qrganigrammg : minaux qui sortent (Remarquons qu'ils sortent dans 1'ordre inverse de

1'ordre d'écriture),

% Exemple Algol : Construction de l'arbre des sous~propositions de la proposition
. YA a? 3xb ¢

( test sur (g , u)je_.._.__ .'
\ezulg<ulgyu)

entre

Etablissons d'abord les priorités que nous allons utiliser ici :

I
@ Comparaison des signes a et :

Nous avons

— F;ntre{

{facteur } :: = £ facteur ? § { primaire» | {primairey
arith, arith,

Oly NON
Finy/ Sortie des i La régle origine de a &\ 3 estdutype A= AByAc, ou:

éléments
jusqu'au
premier

A vide

B = { facteur >
.- oy
a2, T 1 M= <primaire>

arith,

Notations : . ]
A chaque étape :
’ / ) ] Par définition de la relation > , on sait qu'alors :
g est le premier signe terminal se trouvant au somrnét dé la pile, N
: 3 a { descendant o
u est le premier signe terminal susceptible d'entrexr, - ]
P g pti ntrex, | droit de B Y

O et (P sont les deux éléments adjoints & T pour encadrer toute

f e

phrase et on convient :

L




réécrivons B , , c'est-i-dire {facteury :

(facteur > 1= ¢ primaire’
arith,
primaire

< arith, Y= gvariabley

{variable) :: = ( variable simple

. {variable simpie) it = ( identificateur de variable )
(identiﬁcateur de variable » 1= Jidentificateur)
(identifidateur > t= {kttre)

zléttre 7 m=a

Alors :
[227]

@ Comparaison des signes?et 34

Partons de la m&me régle origine considérée cette fois comme

étant du type A it = Ax Bcol | X = (facteur)
% =1
B = (primaire arith,
A= vide

primaire

Réé&crivons B = < ith
: arith,

primaire  ~_  nombre sans
{ arith, /7 < signe 7

nombre sans

4 S1GAE 7 it = ( nombre décimal’
<nombre décimal’y :: = <entier sans signe7
{entier sans signey i: = ﬁchiffre)

(chiffre? =3
Alors, par définition de la rela.tion,<:

tf '3

e

[ =S==

@ Comparaison des signes [et X ainsi que 3 et X

Partons de la régle
(terme’y 1= {terme » X (facteur)

c'est une régle dutype A ::= ABy seou B= (terme > 5 aous

réécrivons :
Lterme y = (facteur »

{facteur y:: = (facteur) ? <primaire7
arith,

? est descendant droit de { terme , donc :

Cherchons le descendant droit suivant, c'est-a-dire réécrivons

<pri'maire
arith,

primaire

" apitn, ) i = (nmombre sans signey
i . :

{nombre sans signe :: = (nombre décimal »
(nombre décimal , 1= (entier sans signe
<entier sans signe‘> e (\chiffre)
(chiffre) =3
3 est descendant droit <terme7 , donc :
ENZI|

@ Comparaison des signes X et b

En partant de la m@me rigle que dam@ et en réécrivant (facteur
comme dans @ on trouve facilement b est descendant gauche de

<£acteur> , donc

EXQ




:
-9.
.
Nous pouvons alors appliquer l'o;ganigrarr;r;e g 3 ﬁransformatiors de l'algorithme 1
s
Les différentes étapes dela pile sont : 1) On se raménera & des régles du type :
: | (1) A=A avec |A, A' € N
3 b {
ot a, t ot ] ou (2) A::=BxC B, C & N ouvide
a8 8 8L By oy ay 0 a
a a ) G G, Un O -
4, =1, B =L S8 e 3 38 73 73 V8 s !
. £ ou (3) Au=ByCv X, v T
S S S S A S I S Sl S AP AL e ’ vy e
A A A 4 & A & & A & A 4 46 4 A & A A 5 A -
| Alors g=s u se présente seulement dans le cas (3) (g=yetu=v):ventre et
. o | ;

Notations : a; = a j sous-phrase composée de d geul f sort aussitdt en m&me temps que y ; on ne le fera pas entrer, c'est-i-dire que
Qz =3 | y devra alors sortir et v &tre supprimé de la chafne d'entrée ; pour cela il
| * % o faudra convenir y » v, ce qui entrafne une nouvelle définition de = ms
o, =D i .y ¥ x, siet seulement si il existe ;

Gg = O3 x &y ! . - soit une régle du type A :: = B x C ol y est descendant droit de

I B (en ce cas y sort
ordre de sortie de la pile : a ¥ 3% 9 + al# b a4 x cx3 $ ( 4 )

- soit une régle du type A :: = By C x (en ce cas y sort et x
arbre dessous-propositions et signes terminaux |

est supprimé de la chafne d'entrée)

b 2) Le seul réle de  est de savoir combien d'éléments doivent sortir
/T l de la pile pour construire une sous-phrase o, Cela dépend de la regle origi~
) \a naire A :: = M, Le norrbre d'éléments 2 sortir est le nombre :i'éléments de
\ T : /J' Mais par divers tests, nous déterminerons /%, de sorte que 1}' est inutile,
’ b

o b

0{
/1
1 Alors la mémoire intermédia.ire/’ est aussi inutile, De plus, #étant connu,

'

donc l'ordre relatif des sous-propositions et terminaux & sortir étant connu, il

©
w

n'y 4 pas d'inconvénients 2 séparer la pile en deux :
- pile 0 des signes terminaux

- pile V des sous-propositions




-1 -

- 10 -

Exemple Algol :
Reprenons la proposition

; Aa+3xb¢

Notation : on appellera S (P) le sommet de la pile P, Ici g =S (0) Les notations adoptées pour les sous-propositions sont les rh&mes

3) Enfin, l'organigramme précédent était fait pour l'analyse d'une que dans le 6 2

phrase dont on était slir qu'elle appartenait au langage, i Les différentes étapes des piles sont :

Une condition nécessaire pour cela est que pour tout couple (g;u) soit { 3 b

vérifiée 'une des relations , piled o~y A 4 A & A A b Y S

g 4 a |
ou g > @ , I 02 @y .
ou ga=gu (supprimée ici) pile Ve o 1% %1 %1 % %3 %3 %
Si donc pour un programme donné ¥ la compilation, aucune de ces rela-

tions n'est vérifie, le programme est syntaxiquement incorrect,

II SEMANTITUE
D' ou le nouvel organigramme : S

w3 entre dans 0 E Probleme de la compilation :
-' A toute phrase Tau langage source associér une phrase t (¥ )du

test sur (S (0) , u) F :

langage objet ayant mé&me ''valeur sémantique', On résoudra un probléme plus

-

1
S( Sr£021 et u s o hraset
compazablae . large : & toute phraze# du langage source associer une phra (7T) du langage

N objet et & toute sous-phrase Ade Il une sous-phrase t ( A ) det (T7) de manidre
| Erreur}
que pour toute sous-phrase A de TT(en particulier pour A=), et t ( W) aient
[028)

’ 3 méme valeur sémantique
Fin Sortie d'éle~ e
ments des a ‘ 7 e z A

1 2 11 faudrait donner une définition de la valeur sémantique des sous-
~wPiles

5 ' phrases d'un langage de programmation. Monsieur C. PAIR Ei]a donné une

dentre dans 2
v ) telle définition et montre que .orsque le langage source et le langage objet
v !

F}\--n —
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si A, A,

vérifient certaines hypotheses, 1 5

s enee s A . sont les composantes
d'uine sous-phrase A :
t(A)=Fi e TeA )t i
(‘concaténation)
chaque q étant une suite d'ordres du langage objet en étant vide ; et les P’?
dépendant de la regle originel\ et d'un certain nombre de parametres,

Dans le présent travail, on n'entrera pas dans 1'étude des hypotheses faites,

On prendra au contraire ce résultat pour hypothése de travail.

s o T

-

Plus précisement, toute sous-phrase & a ici au plus deux composanteslg et ¥ il

la régle origine degl peut &tre mise sous la forme A :=BxCv si on

accepte que B, C ou v puissent &tre absents ; et C( = Bx X v , ol ﬁ ) X
peuvent &tre vides et v absent,

On cherchera t (&) sous la forme ;

t(ok)=t(p) Me(y)r

i

5

[

q .
ol ri et sont des suites d'ordres (éventuellement vides ) du langage machine |

1620, dépendant de :
1) l1a regle origine
2) au plus trois adresses m((ﬁ) ,m(¥), m{c{)associées aux sous-

phrases@ - par exernple si(g est un identificateur , ¥ et des

expressions, m (@ } sera l'adresse de la zbne associée A cet identificateur

ﬁ pour y ranger sa valeur, m () ) et m () seront les adresses ol seront

_rangées les résultats intermédiaires que sont les valeurs des expressions

b/eto(.

- 13 -

3) au plus deux "indicatifs de type " i (f3 )eti ( ¥).

La régle, i ( (% )eti.(X ) déterminent i (X))
Autrement dit; on aura A associer & chaque régle une ou deux fonctions d'au
plus cing variables (adtesses et indicatifs), dont les valeurs sont des suites
d'ordres r et ¥ du langage objet,
Lorsque l'analyse syntaxique aura déterminé une nouvelle sous -phrase, on
devra connaitre :
1) 8a régle origine :

on y parviendra griice au couple ( 5 (0), u) et aux sous-phrases

composantes,

2m (). m (%), i (3,1 (%)

Au lieu de ranger des sous~phrases dans la pile V , on y rangera
ces renseignements ; c'est-a-dire que pour chaque sous-phrase gon mettra
dans la pile 7 l'adresse m ( 5) et l'indicatif4 ( S)
m (), m(¥), (A ei(¥).
3m (A):

On connaitra ainsi

On choisira une mémoire m (& ) disponible (cf. chapitre III)
En réalité, r ne dépendra que de m (B Yeti( (‘5)
Montrons qu'on pevt alors construire t (7J]) par concaténations SL‘ut:céssives au
fur et % mesure de V'analyse syntaxique, plus précisément :
- en enchai‘na:xtr"a la pa;rtie déja construite lorsqué x ebﬁtre‘* dans 0.
- en enchai‘nantr’ a la partie déja construite lorsque x,ﬁ et K sortent

des piles (autrement dit 3 l'entrée dEddal:IS V),
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D'ou l'organigramme :

—2|u entre dans 0
Recherche de
la regle origine
Construction def
Modif, des mé-
moires de tra-
vail

Pour cela montrons par récurrence sur l'ordre dl'entrée des sous-

S

phrases dans V que t ( ) est construit entre l'entrée dans 0 du premier

signe ferminal) de la sous-phrase O , et l'entrée dans V de X ; c'est-a-dire q“‘a

si & l'entrée du premier signe de &( , la>part1e construite du programme obJet i

;. I
estp, & l'entrée deOﬁ(‘, elle est p su}ivija de t (o). [ rf' test sur { ‘S ), u)
Supposons que cela soit vrai jusq‘u'/z‘-x  exclue : c'est vrai pour /3 et Xqu. entreng . S (0).<u 5(0) > u ii‘i) ::ni‘
dans V avant o, Donc, si} l'entre;e du premier signe de o{, qui est aussi le;' } parables

premier signe de {?), le programme construit est p, & I'entrée dans V deﬁ » B . i3
c'est-a-dire juste avant 'entrée de x dans 0, il estpt (B ). ' . E

| e Ay O‘IJI LZ- T (
! .
Apres l'entrée de x, il est par hypothese p t (B )r“ ¢1n de ] NON
Sy . i compilation
Puis entre le prermer s1gne de X lorsque ¥ entre dans V, le programme

1 il
Recherche de la
régle origines
Construction de l"'
Modif, des mé-
’ | moires de tra-
BT e (X)T=pe (o), vail
Sortie d'éléments
des deux piles,

objet écritest pt ( B r"t(x

Alors 8 , x et sortent des piles, le programme devient : !

et o{entre dans V,

Donc on obtient bien a.nsi t (Jf) par concaténations successives comme ila m (o) eti ()
entrent dans V

été dit, entre 1'entrée du premier signe de ¥, et la fin du déroulement de

¢
i 11 araft donc qu'a chaque régle origine sont associés [Tet Met deux suites
1'algorithme, apparal q q g g

t 4 g .
i L : : s d'ordres A\ et /\permettant la construction de I" et r et les modifications
Certaines mémoires de travail seront utiles pendant la compilation en

; 2 correspondantes des mémoires de travail,
dehors des piles 0 et V ; par exemple un compteur de premi2re mémoire P

Réle des déclarations :

disponible pour résultats intermédiaires, On ne modifiera ces mémoires ’

i < ! ' En réalité Algol n'est pas un langage ''context-free™, Il contient des
comme les piles 0 et V, que lors de l'entrée ou de la sortie d'éléments de gt g P gag

. ! £ déclsar’ations : 5i une sous-phrase®{est une déclaration, elle n'a pas nécessai~
0OetV, clest-a-dire lors de la construction des l"‘ et r' 3 P o( ’

sz
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'

rement une traduction t (X ); son rdle est plutst de préciser la grammaire

utilisée pour construire une partie de la phrase étudiée, Les identificateurs |

déclarés seront mis dans une table des symboles et on leur affectera une

mémoire,

Traitement des identificateurs : ]

Lorsqu'un identificateur @fest reconnu par l'analyse syntaxique, il est

donc traité différement selon qu'il ge trouve dans sa décldration (entrée dans
table, affectation d'une z8ne) oi en dehors ( m (X ) entre dans V).

Il n'est donc pas stri;:temenf possible ci'utiliser 'organigramme précédent,
D'autre part, la reconnaissance syntaxique d'un identificateur est tras simple
il commence par une lettre et se termine avant le premier signe suivant qui
n'est pas une lettre ou un chiffre, Enfin, les sous-phrases strictement conte-

nues dans un identificateur n'ont pas de valeur sémantique et ne créent donc

pas d'ordres dans ‘e programme objet , 5

f

La reconnaissancs des identificateurs sera donc faite par un sous ~program-
i

me spécial, On reconaaitra si on est ou non dans une déclaration en testant
si S (0) est ou non un déclarateur :

- S (0) est un dé:larateur :

On met l'identificateur dans la table et on envoie sur la pile l'adresse
ol on veut stocker dans la table 1'adresse de la zbne que l'on affectera a
I'identificateur, Cette affectaion et le stockage de cette adresse se feront 2
dans la partieAcprrespondant i la sortie de la sous-phrase "déclaration”

€n cours,

- 17 -

- S (0) n'est pas un déclarateur :
On verra au chapitre III .qu’on' ~g‘ést arrangé pour que l'iden-tiﬁcgtqur
soit alord déja dans la table.

Traitement des nombres !

De méme, les sous-phrases strictement contenues dans un nombre
ne créent pas d'ordre pour e programme objet : la compilation du nombre
produira une constante (dont 1'adresse jouera un rdle analogue & l'adresse

affectée & un identificateur), C'est pourquoi on a aussi traité les nombres

paf un sous=programme spécial qui met l'adre sse m (0<) de la constante
= i
sur la pile V., Ce sous-programme est détaillé par \‘5]

Organigramme géng&ral :

"On peut considérer la suite des signes terminaux a entrer comme
une pile E qui ne ferait que décroitre, Pour cette raison nous noterons

S (E) le premier élément susceptible d'entrer & chaque instant,
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S (E) entre dans 0,
Recherche de la régle
origine,

Wi

L
S (E) est un
signe terminal ?
QUL \ NON“
R
5 (E) est un '
identificateur ?

formation de SSP spécial.
1'identificateur formation du

SR nombre ,
( S (0) déclarateur ?) perfo de la
i ' cornstante,
OUI,Z &ON adressewS(V)
I dans table équivalent
adresse de 1 de I-S(V)
dans :
table ~»S (V)
r test sur S (E), S(0) ‘\{_"_‘

5(0) et S(E)
5 (0)< S(E)| S(0) > S(E) non
comparables

e Erreurl

Recherche de la
rigle origine, A .
Sortie des é1€-
ments des 2 piles,
m (&) eti (o)

entrent dans V,

CHAPITRE 11

[MATRI’_C'E DE PRIORITFiJ

.

] lTransformation de la gramraire d'Alg‘ol ]:

Pour rester dans le cadre tracé au chapitre précédent, nous sommes

| amenés A modifier la grammaire d'Algol exposée dars [’7] (traduction fran-
! . o
ll caise [8] ) . En effet, les régles doivent &tre du type,

A=A (1) avec | A, A' €N
: ou A::=BxC (2) B, C & Nouvide
! ou A:n=ByCv(3) x,y,veaT

Certaines régles de [7] ont ‘é‘té modifiées en ée sens,
Par exemple,
nous avons au paragraphe 3, 3,1 de [7] 5
Régle 7 : (proposition siy ::= SI {Exp. Bool,7 ALORS
et Régle 8 : exp, Arith, ::= {prop, siy <Exp. Arith, simple)
QZXp. Arith~>
Cette derniere régle n'est pas d'un type étudié, Ndﬁs :po"ﬁvonsj :nous
Yy ramener en écrivant :
@ <prop. Si> 5= 81 & Exp. Bool. p
() (test Arithy ::= {prop. Si ALORS (Exp, Arith, Simple >
y () {Exp. Arithy = (test Arith,) SINON {Exp. Arith.’

l@ 7 @ et @ sont du type (2).

)
|
‘)




T?‘

a2l =
- 20
: i | paragraphe du Régles Numéros
Toutefois, remarquons dés maintenant que ces nouvelles régles conduig .Raport Algol
3 deux relations de priorité qui sont compatibles, e ]
SR 3. L L . ) '
En effet, par définition de ces relations, (variables) Regles 1, 2, 3.
@ et @ =551 (ALORS _ {liste d'indices 1= {Exp. en indige)\
; ? ] i
h {liste d'indices } , { Exp. en indice) 1

Q@) et @mug_s_l}ALoRs == |

i
i

On peut éviter cette ambiguité en coupant ALORS en deux symboles AI?
‘ de manidre que SIet AL jouent le réle de parentheses ; L

nous écrivons les régles :

|
SI {Exp. Bool,) AL ' ‘

(prdp.‘ 5i% =
© {test Arith)) = {prop, Siy ORS {Exp, Arith, Simple b R
: L - |f Indicateurs
€ Exp. Arith> ::=d{ test Arith) SINON {Exp. Arith,> \de fonction

Nous verrons au 9 5 qu'en pratiq'ue' , noué évitérons de scinder AL ORS q
deux nouveaux symboles, '

Pour .l'énoncé des régles, nous suivrons l'ordre de [73 : Dans;;
“colonne de'droite on affecte un numéro aux régles &u type (2) ou (3) : ce|
numéro sera utilisé au@ 2. Les régles du type (1) non modifiées n'ont B

€té reproduites ; elles sont repérées par leur rang dans la paragraphe ¢

E7] (iui les cbntient.

‘

3.3.1

expressions
arith,

5

Regle 4.

(Variable indicée ) ::= <ident. de>[(liste d'indicesﬂ 2
tableau

Reégle 5,

Ré\gles 1, 2,

: A
chaihe dex\{:
lettres

{ chafne de lettres ) .::= <1ett're>]‘<

limi ) dogse
dehr:lt?:r de) n= )‘f ){chaine de lettres) .'(
parametres
sera remplacé par ,
[dés son identification/

<hste de pasamcines parameétre effectif)\

effectifs

liste de parambetres paramétre‘7 3
( effectifs >/< effectif

(indicafeuf de fonctioﬁ) ::= {ident. de procédure){

) o L liste de para-
(n'ie.nt, d_e procedure> ( (métres effectifs7) &

Regles 1, 2,

1= /nombre sans)‘ <variab1e)$

<primaire arith.7 2
] Th, e i f signe

indicateur de
< fonction

7 ‘ ((exp, arith.)) 5




. ('fa'c’téur? o (pz:zmal;'e "é;ith‘j , <}acte_ur)? = | ‘ { Secondaire booléen) 1= (primaire booléen>'
{primaire arithy (Y g =~ { primaire booléen)
|
-&terme) 1= <facte.u;_rr>~‘ <.‘ter‘,me) X 1<facteur)l 7 (Facteur booléen> o= (secondaire booléen)\
- 3 i L facteur secondan‘e
(terme) / 4 f=tent N 8 | booléen >A (\ booléen
(terrne) —g-.. ¢facteury 9 E
‘ ! (Terme booléen ) ::= (facteur booléen ]|
exp! arith, = 2 I . facteur
o ( pimple ? = <te.rrne.>] + { terme j| ) 10 ¢ {terme booléen 7v(booléen>
: ‘ ) k «{ terme?‘ 1 li
<exp. arith, simple} + <term§)’ 12 3 (Implication) 1= {terme booléen ) |
| (exp. arith, simple) - <terme> 13 { <Implica.tion>3(terme booléen?
(prop. 317 = —SE (exp_ Boo]_> i\.]__, N 14I ? -*(EXP. booléenne simp1e> = <Imp1ication}\
. - ‘ <Exp. bool, simple> y_(lmplicatioﬁ
<test anth,) = <prop. Si%y ORS <Exp. arith, 15 } ; ’
C : sui_g}"ple L { test booléen> = {Prop. Siy» ORS (Exp, bool,
' | simple
£ exp. arith,) e ‘test arith.) SINON (Exp. arith> 16 \‘
\ ; == : . L ) Exp,
t {Exp; booléenne) ::={ test booléen’) SINON(booi.'
34,1, Regle 1 |
expressions Oy s 1 Régles 1, 2,
Booltenne ) (relation 7 7 KEA S {E.A S} 17 ) (EXpression de}
; _ '_ désignation Indicateur identificatew exp en]
{E.A.8 ) é (E.A S 18 | d'aiguillage7 < d'aiguillage > < 1nd1ce
{E.AS8 )= EA st 19 : (Exp. de désignation> 1= ( tiquette)| /. indic, >|
{E A8 ? (E A, S, )f 20 : simple H ?l \d'aiguillage
5 ' ({exp, de désignation) )
{E A S) 3 {E A S 21
{E,A. 87 # (E, A, S.> gzl { test de désignation’y ::= ¢prop, Siy ORS
N ST | =2
[
“{ Primaire boolégx:? = A<vlileiu1;w> (varlable)' F <exp. de désignation>
giq i : simple
(mdlca.teur de fonction | (rela.tlonx i

( (exp. booléenne % ) 23
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4, L L

Instructions
composées et
blocs

i - 25 -
b
SN S o MR 4 = ;‘!
e § } e ) g
< exp, de désignation> = ¥ test de désigna.tion) i b
‘ o : a4 4.2.1L
SINON exp, de désigmti 34 : i
B o ____ Al<‘xP € grahap .—nln:f;:z;ttf::‘ < partie gauche’) 1:= <variable>‘ (iden’c, de procédure)
Regle Iy
g ‘ partie droite ) ::= (Exp. arith, exp, booléenne
(Inst, de base) e <1nst. non étiquetée de base)i : ( > ) >‘ ( >l
i i \ :
{ tiquette) t {Inst, de base) | i : <Inst, d a.ffecta.t10n>
(enquette) ) s . o Y _, partie
: { Inst, d'affectation ) ::= {partie gauche : = { droite ) 42
Nous verrons au chapitre III que les étiquettes
subissent un traitement spécial ; c'est pourquoi
nous ne nous soucions ‘pa.s des priorités de ( :) 4,3 L : < i ol Y e
suivant {étiquette ) ) i Instructi_on) £ Instruction aller a>::= ALLER A {\exp. de désignaﬁ:}a 43
aller a 5
3
Regles 3, 4
4,4,1 '
. . . . . _—
< partie dlinst, compos.ée)_::; 7 instr\;ction>l nst.r:ctmn) Regle supprimée parce qu'incompatible avec la défini
’ paite @"as- ise tion des langages du type 2 ("context-free") de [1.]
<1:rv.1c't10n compo7 ;<1nst.> B § En revanche, on ajoute des régies a4, 1,1 ,4.5 1,
b
et . y i et 4, 6, 1,
{ partie déclaration? ::= { déclaration}| b |
partie 3 { 4,5, 1
z A ; /décl t 36 5
eclaratmn\7 < clara 1on) istruction { Inst, SiYj = {prop, Si) ORS (inst, mcondltmnnellefr 44
; onditionnells
[\Inst. composée non étiquetée 3 1:= i {prop. Sl> SRS o
DEBUT <pa.rtie d'inst, composée;‘:\. FIN| 37 ;:
1 mRUT FIN 3 ; (Inst. canditionnelle  ::= {Inst, Siyl
] {Inst, Si’y SINON (Instrudiodf 46
{ bloc ouvert Y = <partie déclaration ) ; } 39 {Inst, 5i%) SINON l 47
<part1e declarat10n> <part1e d'inst) 40 <prop‘ Si) ORS (inst. pourﬂ 48
cornposee {étiquette) 2 <Inst. condi—)
i tionnelle
{ bloc non étiqueté » ;= DEBUT { bloc ouvert® FIN 41 (cf4. 1. 1)
; ) _ _— cf4, 1, L

Rigles 9, 10, 11

rtu.m.—.r.-.o-ﬂ—"- e g e e




(

4, 6.1,
Instruction
pour

)

{ progressiony ::= ( Exp, ar1th> PAS <Exp. arifh.‘}

élément d'une 1iste7 .

de Pour de type 1 ¥ .<EXP'. arlth.)

élérPent d'une liste \,
de Pour de type 2

(pfbgfession) JUSQUA 50
{ Exp, arith. )

< élément d'une liste

de Pour de type 3 7!': <‘E'x<p‘ a.:ith.) —_.__...—TANT QUE

£ Exp. booléenne t 51

€lément d'une liste de> '

«{liste de Pour de type 1 ) 0= ( Pour de t 1
ype

: élément d'une liste liste de Pour
( de Pour de type 1 > ! < de type 1 :} 52
<é1ément d'une liste liste de Pou1> I
de Pour de type 2 ) ! 4 de type 1 ®
€lément d'une liste liste de Pou
< de Pour de type 3 > ’ < de type 1 1) M
- §lément d'une liste de
liste de Pour de t = © )
( ¢ type 2 ) ( Pour de type 2 {
et <<§_1§§ment d'une liste liste de Poury '
de Pour de type 1 > de type 2 > 2f
<é1ément d'une liste liste de Pour
de Pour de type 2 > ! < de type 2 )‘ 56
€lément d'une liste liste de Pour
< de Pour de type 3 > ’ < de type 2 ) Pl

(liste de Pour de type 3 > mn élément d'une liste d<>l

Pour de type 3

Y T e T . e r—ryrs

L I S
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A ST

4,71,
Instruction

.Frocédure

i e

)

élément d'une liste> <1iste de Pour)’
<de Pour de type 1 ! de type 3

<élément d'une liste liste de Pour> '
de Pour de type 2 > ’ < de type 3

< é1ément d'une liste > liste de Pour
de Pour de type 3 ! < de type 3

{ variable contrdlée ) 1= POUR (variable )
{prop. pour ) ::= { var. contrdléel) : = (113263;1310“)
" { var. contrdléey : = <lizzetj;epzour>{
(Var.‘ contrdlée y : = (“Sdt:tir:’guv

( Inst, Pour) f= <pr0p, Pour> FAIRE <Instruction>f |
{ prop. Pour) FAIRE| i
(étiquette) : Zinst, Pour (cf4,1,1)

Regles 1, 2.

Regle 3, (qf 3.2 1)

( liste de parameatres effectifs ) = (paramétre effe ctif>|

liste de parametres parametre
( effectifs > ! < effectif

(Inst. proc‘edure) = (identificateur de procédure> l

< ident, de 7( <1istee§lfee§ta§:métres)>)

procédure

59

60

61

62

63

64

65
66

67

68




5 1, 1,
Déclarations
( de type

5.2, 1.
(Déglarations
de tableau )

{liste de type} ) (\Varmble sunple)i
<hste de type ) < variable simple

{ déclaration de type Réel > REEL <11ste de type>

{déclaration de type ‘eﬂti’é’f') ;= ENTIER ¢ liste de type>

I : oy & liste de
{déclaration de type Booléen % ::= BOOLEEN { e )
{déclaration locale} | ::= {déclaration de type Réel Y|

(déclai-a_tion de type entier){

(déclara‘tion de type Booléen>

’

<déc1aration Rémanente) ::= REMANENT <dé<iiac];a1;wn

.

éclaration

5 d
{déclaration de type> = { déclaration localé} 4R.ema )

Regles 1, 2
(paire de bornes ) b= (borne inf.> : <borne sup.)
<1iste de paires de bornes> 1= paire de bornes >{

liste de paifes) <paire de> ;

de bornes bornes
7[ liste de pairesg

de bornes
éldent de tableau> < tableau ?

lde nt, de
tableau

<Section de tableaux > HEES

section de-

(_liste de tableaux yAEE <section de tableaux>’
éliste de tableaux ), <section de t:‘:?mm:)

liste de

déclaration de tableau |
< > R T——————ABLEAU <tab1eaux>

sans type

- 27

L élément d'une liste liste de Pour
69§ <de Pour de type 1 > < de type 3 )l
0 €lément d'une liste liste de Pour '
< de Pour de type 2 > ’ < de type 3 )
7L
: élément d'une liste ) liste de Pour
72 de Pour de type 3 < de type 3
, { variable contrﬁlée) ::= POUR <variab1e>
~ _ ,liste de Pour
| (prop. pour) = (var. controlée> = < de type 1
: o . _ yliste de Pour
73 <~_yar. controlée/) = ( - >|
A - liste de Pour
<var. controlee> e < detyre B >
{ Inst, Pour’) = <prop. Pour’y FAIRE <Instruct1on>1*
: <prop, Pour? FAIRE}
7 {étiquette > : (inst, Pour> (cf4. L L)
4 471 Regles 1, 2,
75 fInstruction
i Proctdure )
76_-' ! ! Regle 3, (cf 320 1 )
771l ( liste de parametres effectifs > = (paramétre effectif>i
liste de parametres paramatre
( effectifs > ’ < effectif >
1 !
8 . T ,
| { 1nst, procedure) = identificateur de procédurey l
ident, de liste de parametres
79 <procé’dure ) ( ( effectifs ))

58

59

60

61

62

63

64

65
66

67

68
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' : i ” o - De’cla.rati.on de tableaux:) :':; REE‘L' <DéCIarati°n de ta") 80
5 1.1 3 Réels ——-— \ bleaux sans type
Déc.la;.'a..tiorls o liste deitype} ::=.( variable simple ) i ‘ .
( de ty?e T <1i‘sté de type > : <'variable simple) 69 S <Déc1aré;;ion de tablegux ) iz EN-TI‘ER<?)?C1araﬁ°n c:e ta.-) 81
: : ntiers —— eaux sans type
t ‘ ) E . 1 Y
décl ti de t éel y::= REE 11 i i . L., . i
{ déclaration de type Rée > REEL < iste de tYPe> 70; Déclaration de tableauxy ___ T, Déclaration de 5| sz
< : sl " . i < Booléens ) ] _«——-—-—--v-—-<’tableaux sanstype
{déclaration de type entier') t:= ENTIER { liste de type ) 7 3 ! 5
o liste de E
déclaration de type Booléeny :!= BOOLEEN 724 ‘
< iF g = 220 RD < type ' ) <Déc1aration locale de tableaux ) S
{déclaration locale} :!= :{déclatation de type Réel Y| {Déclaration de tableaux Réels 3|
e ; Eclaration de tableaux entiers
{ déclaration de type ent1er>t <l?ec >\
; lq(décla.rat’ion de type Béoiéen> ! {Déclarationde tab}eaux .1300-13.31'15> S
.S
‘ t . < ; i ' Déclaration Rémanente . - . Déclaration lox
(déclaration Rémanente> ;= REMANENT <dec1arat1on> 73 de tableaux ) 7 T W< cale de tabhami} oy
. ——— locale ! .
Sk o | . X
{déclaration de tYPe> ;1= { déclaration locale’}f lé{;laz:aanm) <Décla.lri.tum de tableaux sa.nsﬂ
m , ype ‘
' ) . <Déclaration de tableau) ki (Déclaration locale de tableaux
5.2, L '+ ' o ' " ‘ : 32 3 .
(Décl‘arations Regles 1, 2 ‘ <Declara.tmn Rémanente de>
de tableau ) C tableaux
. (paire de bornes ) 1= (borne inf.) : {\borne sup.> 74,:
<Iiste de paires de bornes> = {paire de bornes >| ‘ 5.3, L
ate de paiits /p;i}e de> R ONR -.(Déclaration) {liste d'aiguillage> n= ( Exp. de désignation)'
o d'aiguillage Exp, de
de b J i . — ¢
e bornes ) “, bornes i 75 (11ste d a1gu111age> ; <désignation) 84
. 'idéxi:t de liste de paires : :
Section de tabl fi= e P i
{Section de tableaux ) ::= {00 PRI de bornes 768 Téte d'aiguillage } ::= AIGUILLAGE Fegt, 85
: : g g —_— d'aiguillage
é‘ident. de tableau7 , <s::}:i::ude> Tid
liste: |
5 143 1 s =1 oy 3 o B
{Déclar, d'aiguillagey = { Téte d'aiguillage > '—<d'aig.> 86
(liste de tableaux P = <section de tableaux>l , - )
(hste de tabledux >, (sect:on de 1‘*".;‘.*@:) ;R 5.4, 1, e
= _DéCIaration On ne s'occupe pas danc ce travail des déclarations de
déclaration de tableau liste de ¥ procedures:
< sans type > = TABLEAU tableaux> & l procedures : voir ES] .

L
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Z.LMatrice de priorité I:

Rappelons d'abord les relations de priorité utilisées :
(1) x { y siet seulement si il existe une regle A ::= B x C telle que
y soit descendant gauche de C,
(2) x? y siet seulement si il éxiste
- soit une régle du type A ::= B y C telle que x soit descen&%
droit de B, I
- soit une r‘egleld\; type.A =BxCy
Notations : x ET;.yQ T; AE N; B, C €N ou vide,
Rappelons que pour qu'on puis;e utiliser facilement l'algorithme
d'analyse décrit au chapitre I (x = S (o), y=S5 (E)), il faut que ces deux reIa'IL
|
tions soient incompatibles, ;
I

La recherche de ces relations est aisée & partir des r2gles écrites

au 9 1. Nous les présentons par un tableau (matrice de priorité) :

chaque case correspond & une "ligne" x et & une 'tolonne'' y.
Elle comprend outre la relation existant éventuellement entre x et y les muT
ros de regles duS? 1w
- oli entre y‘comparé a x si la relation est du type (1) (régles originl
des sous-propositions dont y est le symbole médian ),

si la relation est du type (2) (r2gles origiJ

N

~ ol entre x comparé i y
des sous-propositions qui sortent de la pile V),
Ces numéros de régles seront utilisés pour la détermination d'ordrf

/\‘ ou A (cf§4),

- 31 -

Remarque : g i,
Nous avons vy aq!%hapig-;e I que dans le ,c:-l)‘.s‘d'une régle du type
A -‘2: Bx Cy, yn'entre pas dans la pile 0; par conséquent, la'ligne" y
sera vide: Il est donc inutile de faire figurer cette ligne dans la matrice de
priorité,
Ceci se produit pour les symboles Jl Fin Al

La matrice de priorité est donnée hors texte,

3 'Etudc des cas ol les relations éor;t compati’bleqz
R i E 5 A
11 s'agit des couples :

@ -' (:= SINON)
&

t

( ALLER A SINON)

(w\r FAIRE)
@ ()

1°} Les ambiguités dans @ , @ et @ proviennent du fait que le
"SINON d'instruction' etle "SINON d'expression'' ont une valeur sémantique

différente,

. et SINON -

Il suffit alors de dédoubler SINON en SINON -
1 ~——inst €Xp.

Cette distinction ne peut toutefois se faire 3 l'identification de SINON dans
DN
la suite d'entrée sans imposer un grand nombre de tests pour distinguer les
. regles, Elle est par contre aisée en procédant ainsi :
: ‘
a) & l'identification, on consideére SINON comme SINON . n
; —_ . =————inst,

b) on a introduit auparavant dans le /\ de (SI,AL) un sépara-

teur sur la pile V,




-32 - - |33

2 g 3 5 S - 7 ) -
& Suscn e A de (ORS | SINON, ), on teste si S (V) esc_?: et détermineront la m&me regle (régle origine d'une sous-proposition de&)

si on enldve n de la pile 0,

daice

ou non ce séparateur : en effet, dans le cas d'une expression conditionelle

' 3 : X bY s ] -8 _di
S (V) est'alors une adresse (cf chapitre IV); donc si le test répond OUI, S U N le A correspondant A la régle est vide (c'est-3-dire en

—— i A 5 O 12 ) 1 e ;
SH\IO‘N—insti subsiste dans la suite d'ehtrée, Dans le cas contraire ¢h le particulier : m (d) = m ﬁi) N d\) Rl R’) ;m (#)eti(y ) sortis au
Bt s A .
moment de l'entrée de u) , il est inutile de faire entrer u dans la pile 0,
remplace par SINON elps’ E

. Ca '
Remarques 1 Cependant, au moment ob u aurait d8 entrer, le A correspondant sera bien

em L. ! :
exécuté,

ol ) La distinction précédente permet de détecter aisément un
J

‘On raisonne de la m&me manidre 3 partir des régles du type @ .

certain nombre d'erreurs syntaxiques, . HESE W D Alemalas e e
Iy ; X WENSH 14 i

i = . JO T e - o Tleps " = Ve
) Dans la matrice de priorité, on doit substituer  la ligne et a Comme on trouve 'virgule!' dans des r&gles du type @ (avec d er.111eurs

L : C=A)ou @ , dont les premiers mermbres sont :

la colonne "SINON' les deux lignes ot deux colonnes "SINON, . .'et
: BIOTERE ! . .
"SINONeX " Les nouvelles relations de priorités et leurs régles res- [ D <hste % 1nd1ces> '
P. \ | { liste de parametres e_ffectifs>
pectives se déduisent des anciennes en sélectant tes regles d'instructions | 2Nt e i 'd ‘b S
. paires de bornes
pour SINON . d'une part et les regles d'expressions pout SINONexp IE ‘ ' < section de tableaix >

v <liste de tableaux »

d'autre part,
< liste d'aiguillage>

2°) L'ambiguité dans provlient du fait q_u;on re.ncontlre la £ liste do o e 56 15

i

"yvirgule' dans des sous-propositions dont les regles drig‘mes sont du type: {liste de pour de type 2 7

Ly 1%
@ Au= CuB/B <liste de pour de type 3 ¥
o T {liste de type >
o o @ Aus Buko a3 <1iste de tableaux 7

T 1 5 ' o e 4 v oS ’
Outteislbeinds” alofy s Tegledn byps @et == sous-proposnlonﬂs =#u rﬁ on peut appliquer ce qui précéde a ce symbole, La'ligne' réferenced "virgile"

1 sera donc supprimée,

La sous-proposition ¢ peut &tre renﬁplacée par ﬂ , autrement T
) 4~lUtilisation de la matrice pour la détermination des /| et ,\}

dit olu peut &tre supprimé. Il en résulte que les tests permett~ut V'entrée

dont elle ést regle origine :

) ) On a vu au chapitre I qu'd chaque entrée ou ie d! glé e
et la sortie des signes qui composentﬁ donneront le mé&me résultat 3 4 q ERSAERCtS i Ol canEmt e

. . - < !
la pile 0, on doit exécuter une séquence d'ordres Aoufdépendant d'une regle,




L

' Cette regle est celle dont le numéro se trouve dans la case de la matrice

qui provoque cette entrée ou cette sortie (3’2)
Certaines cases contiennent plusieurs regles, 1l faudra :

1°) Soit que /\ ou /\‘soit le méme,

Exemple :

Sidueadin

ORS  ; Regles 44, 45, 48,

Dans tous les cas, le A calcule 1'adresse ol on sautera lorsqu'a .

1'éxecution du progtamme objet la variable booléenne prendra la valeur FA|

. i 2
2°) Soit distinguet les différents Aou A par d'autres tests|

Exemple :
— Regles 15, 29, 33,

ORS #* SINON
On engendre des rl différents suivant qu'il sagit d'une expression +
arithmétique (15), booléenne (29) ou de désignation (33),
Nous verrons au chapitre IV sous forme d'ordinogrammes commen
on fait les tests permettant ces distinctions, grice & un indicatif i se trou=

vant en S (V).

. v A‘ :
En fait, on distingue lesA des A\ , car d'une part les#l non vides

sont peu nombreux, d'autre part les A ne dépendent trés souvent que de 1a.:i
ligne (cf chapitre IV),

On procede ainsi :

.

\ i
a) A chaque case (x,y) pour laquelle il existe au moins un /A non Vit
! !
on fait correspondre une séquence d'ordresz (x,y) qui contient : ;

—
- ou le\ s'il est unique o FaR

Y \ cpez N
- ou les différents\ correspondants aux différentes regles

1
Z:(x,y) les distingue par différents tests (cf, chapitre IV),

i e
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b) A chaque ligne x on fait correspondre une séquence d'ordresg (x)
qui contient :

- ou IeA s'il est unique

- ou les différents A correspondants aux différents y d'une
part et aux différentes r2gles pour un y donné d'autre part, 2. (x) les dis-
tingue par différents tests,

3°) Soit dédoubler un symbole :

a) cas de + et - :.
Les regles 10 et 11 se distinguent respectivement des regles
12 et 13 par le fait que, dans E, + et - succédent :
- 2 un symbole de base autre que) et]pour les premiéres
- & un identificateur ou ) ou] pour les secondes,
Il est donc possible de faire les distinctions dés 1'identification, en dédoublant
les symboles,
Nous avons alors quatre nouveaux symboles ;
() (2 un opérande), (°D) (a deux opérandes), (ZU) et (ZD),
D'ol de nouvelles priorités déterminées de la m&me manitre, En realité, si
on supprime les , Un programme syntaxiquement correct le reste et
garde m@me signification ; donc, on effectue d'abord le test de priorité pour
détecter une erreur éventuelle, car un programme incorrect pourrait &tre
transformé en un programme correct par la simple suppression. du (E)
{ce qu'il faut éviter) ; mais on ne fait pas entx;er dans la pile 0,
Par conséquent, dans la matrice, aux deux v-'l‘l‘ignveVs” et aux deux

n .
colonnes'" + et - on substitue :




- une colonne G—:{D

[

- une ligne et une colonne pour chacun des symboles 5

b) cas de := AL

I,

Z(::) doit faire des tests, dans le cas ou S (E) est 1}

e

""point virgule', pour distinguer "Instfuction d'affectation" (Regle 42) de

. ‘ .
"déclaration d'aiguillage" (Regle 86). De méme, o (i=,) doit distinguer
"Instruction Pour" (Regles 52 & 60) de"déclaration d'aiguillage'' (Régle 84),

On evite ces tests en transformant le = de la déclaration d'aiguillage,

IR
gridce au symbole AIGUILLAGE  qui-soft justé avant l‘eﬂt‘rée de ce :=, Po§1

éviter un nouveau symbole et des sprties inutiles, on transformera := en

AIGUILLAGE, de sorte que : =~ " ‘

©{) tout se passe comme si pour le A associé 3 AIGUILLAQE et ls
/\'associé a := , := était détruit et AIGUILLAGE subsistait, . | :

(5) Les éléments qui étaient comparés 2S(0)=:=2 cause de la
Regle 86 sont comparés a AIGUILLAGE,

No<s transformons la matrice de prio;ité en ce sens,
Remarque : Cette manitre de faire n'a pas d'incidences sur le test "S(0)
déclarateur” car les déclarations d'aiguillage et les déclarations de typeﬁi

Wik

sont traitées différemment (cf chapitre IV),

-1

un

{Réalisations pratiques] :

a) Symboles :

On fait correspondre & tout symbole, dés son identification, un

€équivalent numérique de deux positions, Ces équivalents sont pris de 1 enl

£

5977 =

3 partir de 01. Alors tous les tests effectués ensuite sur les symboles se

feront 4 partir de leur équivalent numérique,

b) AL et ORS :

AL est unhe “pa.renth%se fermée', c'est-a~ dire que, comparé

38l , il fait gortir ce dernier de la pile 0 et s'élimine lui-mé&me de la pile
E. Vient ensuite ORS qui entrera obligatoirement sur la pile 0, car la colonne
de _Cﬁ_ﬁ a les mé&mes priorités que la colonne de st, ;qui vient de sottir, donc
qui était entré précédemment sur le méme Elément de la pile,

Alors, on peut garder un seul symbole ALORS tel que :

iy

' = Les priorités relatives & ALORS= S (E) sont celles de AL

“.

A

c'est-a-dire que la ''colonne' ALORS es1; I'ancienne '"colonne" AL,
- Le nouveau z(ﬂ) , qui se ré(it;it en fait au A (S__E, ALORS) génere le
mémef} que l'ancien, mais substitue é;suit‘e ALORS & I dans la pile 0.
-Les priorités relatives él ALORS = S (G) sont celles de ORS, c'est-a-
dire que

la ligne'" ALORS est l'ancienne ligne ORS,

¢) Mémorisation de la matrice :

D'apres tout ce qui précéde c'est une matrice (42,46). Chaque 16~
ment occupe ‘une position de mémoire, Dans cette position on convient de

charger :

|
0si S(0) 4 S (E) et le/\ est vide (cas fréquent)

'
3si 5(0) XS (E) et le/A n'est pas vide
lsi s(0)%y s (E)
2 si S(0)etS (E)non comparable (erreur syntaxique)




La matrice est rangée ligne par ligne ; l'ordre de rangement de ces lignes
se fait suivant liordre croissant -

férengant, De mé&me, l'orcre les colonnes pour chaque ligne correspond &
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\o¢ éguivalents numériques des symboles leg

l'ordre croissant des équivalents numériques des symboles référencant

ces colonnes,

Alors

de la référence de 2.(S (0)) est donnée par :

La matrice sous sa forme définitive est donnée hors texte,

Ki+ 46 % (S (0) ~1) + 5 (E)

' ) { .
K étant l'adresse du premier €lément de la matrice

A+5x(S(0)-1)

A étant l'adresse de la premidre-référence rangée,

- On calcule l'adresse d'un élément quelconque 5(0), S(E) pag]

- Les références des 2.(x) étant tangées en séquence, or-

données suivant les valeurs croissantes de x, 1'adresse

rad

CHAPITRE III

| ORGANISATION' GENERALE j

:
) oh
| s -
:3 _Notat_ion ¢+ Nous écrivqns erifcre parentheses les références du compilateur,
3 : :
1 L | Ecriture du programme source; . .
1*) Représentation des symboles de base i
3 E
on convient de représenter les symboles de base par :
- ou un caractdre spécial de 1620 1. B, M [10',]
- ou un "point" suivi d'un caractere spécial
- ou une suite de lettres entre deux "'points",
Cette nomenclature facilitera les tests d'identification 3 la 'co.rnpilation.
1 Algol VRAI FAUX + - x
Compilateur . VRAI . FAUX, ‘ + = *
% t < < -l > e
.DIVENT. $ . INF. . ING, = . 8UG. .8UP. | .DIF.
ALLERA SI
B ) % A ~— — | =,
.IDEN, . IMP, . OU, m , NON. . ALLERA, . SI,
o
ALORS SINON POUR FAIRE REMANENT BOOLEEN
e . |
| +ALORS. . SINON. . POUR. i PLIRE;, . REMANENT, . BOOLEEN,
L | —————— 3 : Lo
|
ENTIER REEL TABLEAU AIGUILLAGE PROCEDURE
iF - EN 3 y
_‘______IEER .REEL, . TABLEAU, . AIGUILLAGE, . PROCEDURE,
=] C §f -
| CHAINE ETICUETTE VALEUR . 10 ) ;
| *CHAINE. | .ETIQUETTE. | .VALEUR, ; £z o o
=
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b) d'un sous-programme (DECAL) qui rend dans (MEMSE)

2 = J PAS JUSQU'A TANT QUE COMMENTAIRE

{'adresse de la zone réduite au caractére suivant, Ce sous-programme se

'

: = b PAS, « JUSQUA, . TANTQUE, | . COMMENTAI-R':_-- charge en outre d'introduire une nouvelle carte par (SSP4), et de supprimer
( ) i E j N g DEBUT ' w ' -~ les "blarics' par (ssp5),
( ) ] N .) .cuo, | .cuF |- .DEBUT. .FIN. || 2°) Identifications ;
v ' 3 = " Lorsqu'on veut reconnaftre un nouvel élément du programrme sour-
2°) Représentation des idehtificateurs : ce, on appelle (DECAL) et on effectue au retour des tests sur la zone dont
Tout identificateur est:iformé d'une suite de lettres majusculei;f l'adresse est dans /3:TSE), Cette zone est ia représentation alphanuméri-
et de chiffres commencant par une lettre, Le nombre de:caracteres n'est ‘ que d'un caractere qui peut &tre : '
pas limité; Toutefols, pour des raiSons de réservations dans la table'd la 3_‘. a) une lettre : '
compil!ition,‘ un identificateur de plus de 7 caractdres sera traité par le cor;;-' ? On entre alors dans la formation d'un idéntifiéateur. On

pilateur comme un identificateur comprenant les 7 premiers caracteres seny s'adresse au sous-programme (FORMAT), qui appelle (DECAL) jusqu'a la

lement, rencontre, dans E, d'un caractgre autre qu'une lettre ou un chiffre ; puis, il

3°) Représentation des nombres : envoie l'identificateur ainsi formé dans une zone de travail (ATENT2) de 14

3

C'est la représentation prévue par Eﬁj,eu-e est dtnillée dans ES positions ; 1'identificateur est cadré & gauche s'il comprend moins de 7 carac-

1°) Entrée du programme source :

-
.

téres, S'il comprend plus de 7 caracteres , seuls les 7 premiers sont pris en

considération.

Remarque , un identificateur peut &tre perforé sur deux cartes consécutives,
=shakque

Le programme Algol est perforé sur cartes, Ces cartes sont N'# |
: ? Mais, lorsque (DECAL) "tourne la page', la nouvelle carte lue se substitue
i

une & une en mode alphanumérique 3 partir de (SE), et leur contenu est ana=| N .
TR 2 Ja précédente, Alors, avant une nouvelle lecture, la dernitre zone reconnue

lysé a l'aide : _ b 4 s
i 'ans E est transféree devant la bande de lecture,

q Sl - 3 . .
a) @'un compteur (MEMSE) de 5 positions, qui contient
]'dFa (SBETRIFTF | ) P 0 4 b) Un chiffre.:

l'adresse '"moins un' du prochain caracttre A identifier, Ce compteur est de . . ;
_ i On entre dans la formation d'un nombre, On s'adresse alors

initialisé par (SE-2), . . : : . N
par ) IS § 3 un sous-programme spécial de [5] (cf. chapitre I)

L




-42 - - - 43 -
c) Un "point! + ' 3%) Piles :
On appelle le caractere suivant par (DECAL), On a cette a) pile E :
fois dans E : A : ] e on a convenu d'appeler la suite d'entrée 'pile E'", (MEMSE)
) hiffre : . i
2 ouun chiffre il s'agit la"encore d'un nombre indique & chaque instant l'adresse du sommet de la pile, On réserve 3, cette

(‘3) un caractére spécial i pile une bande fixe de 211 positions, réparties ainsi, suivant les adresses

on réconnait un symbole de ba. y
se; Le sous-programme (SSP1) llidentifle et transfére son équivalent nu- gicroiseantes

mérigue dans E, (cf chapitre II), - 50 positions utilisées par (DECAL) pour "tourner la page'

¥) Use lettre : ‘ . : "8 (cf les remarques précédentes),
on reconnait un symbole de base écrit

' b e " - 160 positions utilisées pour la lecture alphanumérique d'une carte

entre deux ''points', On s'adresse alors & (SSP3) qui: a1 -

WE LT du programme source, :

= identifie le symbole de.base 3 partir des 3 premiers caracteres ‘ . 5

Rt - 1 position occupée par une rharque d’ 'é'nregistrement.

suivant le 'point"’, o i

' ’ b) pile 0

- fait progresser (MEMSE) jusqu'au "point" suivant, .

. ) b Elle recoit les équivalents numériques des symboles de

Puis on transfere 1'équivalent numériqgue du symbole dans E,

o base (cf chapitre II), A tout instant, l’adresse de la zone située au sommet

Remarque : (SSP3) fait progresser (MEMSE) sans appeler - (DECAL) et

- ) : de cette pile est dans un compteur (MEMSQ), Ce compteur est initialisé par

sans autres tests dans E, Celui-ci doit alors 'tourner la page'' en respectant

. | {S¢). La pile 0 se remplit suivant les adresses croissantes,

une ""marge de sécurité", c'est-a-dire sans attendre l'identification des der=

i c) pile V :

niers caractgres (qui peuvent &tre une '‘partie’ de symbole), Les caractdres ‘

Elle recoit les adresses o des zones affectées aux identi-
non analysés au moment d'une nouvelle lecture sont alors transférés devant

ficateurs, nombres, variables, ou sous-propositions (lorsqu'elles sont

(SE), La longueur de ce transfert détermine la nouvelle initialisation de(ME: | a. Qs
= s "composantes' de sous-propositions plus grandes), ainsi que leur type I

d) un caractére spécial : :

| C'est-a-dire qu'un élément de V s'écrit o I, et :
on reconnait un symbole de base, (SSP2) le recherche par: : 2 y
- I'adresse Qloccupe 5 positions
consultation de table,:et:transfere dans E son équivalent numérique, ) A
- le type I occupe lpdsit'iOn
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I prend les valeurs :

0 pour un type Réel
1 pour un type Entier
2 pour un aiguillage

3 pour un type booléen

“y

4 pour une étiquette - 9

d'autres valeurs comprises entre 5 et 9 sont utilisées par les procédures [ﬂ]
et les tableaux [9] 1
Quand I =0, 1, 3 0u4, on lui adjoint un "'flag" lorsque 1'adresse(¥ indique
un résultat intermédiaire, e Wy

Les opérations sur la pile V se font & 1'aide d'un compteur (MEMSV“{
qui indique , en dehors des Z et Z' , 'adresse du type I de 1'élément situé en.
5(V). (MEMSV) est initialisé par (SV), La pile se remplit suivant les adresset
décroissantes, Elle est ''en face'' de la pile 0, c'est-a-dire que nous avons
en mémoire :

’pile 0 pile V |

S0 SV

adresses croissantes,
Cette représentation facilite les réservations,
Par ailleurs, la pile V est également utilisée pour stocker :
d() en début de bloc , les contenus du compteur d'affectation (IvﬁRII_\IT) et
de l'indicateur d'adresse de table (CPTR2), Les adresses ainsi stockées
seront renvoyées dans ces compteurs 2 la fin de la compilation du bloc,

c'est-3-dire dans le A (DEBUT FIN). Cela revient 2 libérer  la fin de

- 45 -

chaque bloc les zones réservées aux variables locales et les positions de la

table utilisées par les identificateurs de ce bloc, )

AT

ﬂ) Lors d'une déclaration, l'adresse dans la table ol on doit stocker le

type I de l'identificateur déclaré,

4°) Table des identificateurs :

On range dans une table les identificateurs du programme source,
leur "adresse' dans le programme objet (ce sera pour 1 réel oul entier 1'adres-
' l : ? i
se de la zone qui lui sera affectée 2 1'exécution),et leur type ; on effectue des
’ e :

transferts dans la table : oy

i ' L 4 s

i

- Lorsqu'on entre dans un bloc, c'est-3-dire 3 l'identification de DEBUT
suivi d'un déclarateur; Ie transfert porte sur les aiguillages, les étiquettes et

les procédures : Ces identificateurs ont été répertoriés lors d'une premijgre

lecture (cf &3) 3
3 b L& X N F i
- au moment des déclarations des Réels, Entiers, Booléens, et destableaux.

Une"ligne” de la table occupe 22 positions, réparties de la maniére suivante :

- l'identificateur occupe. 14 positions

- l'adresse correspondante ® occupe 5 positions
- le type I occupe 1 position

~ Une zone de 2 positions utilisée par les étiquettes et les aiguil-
lages pour garder le "niveau de procédure!, ainsi que par les tableaux [93 .
- Un compteur (CPTR2) indique l'adresse de la dernitére position de la der-

bidre ligne comstruitey
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a) formation de la table : c) portée de la table :

. o 5 23t ] . P P 1y 2 P :
R e 2 P i iy Un identificateur, ne pouvant &tre utilisé 3 1'extérieur du
On ne parle ici que de la formation lors des déclarations : ’ P

i t » i été déclaré, tera pas dans la table apres la com-
Lorsqu'un 1dent1f1cateur est forme dans (ATENTZ (cf% ,etsi§ (Oj RUEE D55 DR ol @ Sl oo s KEAIETEp n P

1 > e

i declarateur autre que AIGUILLAGE o PROCEDURE alors : pilation de ce bloc, Pour la méme raison, on libére & 1a fin d'un bloc les zones

Ll 3 % 1exécuti és ées pour ses variables locales, On procéde ainsi ;
o() on introduit 1'identificateur dans une nouvelle ligne de la table, e e 3

L L el

- quand on entre dans un bloc, c'est-a-dire i l'identification de

N

£3) on envoie sur la pile V l'adrésse de latable a
i A > §

laquelle on doit rang
le type de cet 1dent1f1cateur. On rangera le type et l‘adresse "d'exécutmn"&j

DEBUT suivi d'un déclarateur, on garde sur la pile V les contenus de

S e T s Flter )

affectée i l'identificateur ddns le A(S ;) ou 1e I\ (s (0) ) sui?aht‘ Cette

It

(CPTR2) et de (MRINT), On 'éffectue ces transferts dans la partie (SDEB),

R ESE I AR RS e

A ] " . o A 1 f. d . .1 i 1 X odi d
adresse "d'exécuticn" sera prise dans un compteur d'affectatwn de zone, 4 la fin de-la-compilation du bloc, c'est-2 dhvs emp 1e A M

(MR.INT) s'il s'agit d'une variable 1oca1e, (REMAN) 8'il s ag1t d'unevviarxable
et '

- rémanente (reconneussable par le symbole s1tue sous S (0) qui peut etre RE)

FIN), on forcera (CPTR2) et (MRINT) aux adresses envoyées précédemment

" dans V.

v FEETI = 5
! . . (R Ut L0 X

5°) Programmeé généré :

NENT). Le compteur utilisé régressera ensuite d'une quantité en liaison a o

1
] < . L, € > L; Le programmeé objet est construit ar conca.tenatlon
le type, Ainsi, on réserve a un Réel ou & un entier une zone de 12 positions, _ prog J p

(cf chapitre I), Les r‘ et r‘ sont co’r‘istfuits'dans une zone de travail (C4)} :
LA AR Uk ;

puis sont transférés dans une zone de “tockage (C3); I'adresse a partir de

a un booléen une seule position,
.

b) utilisation de la table :

: SOl TR . ] laquelle on peut stocke lle sé t 'dl t PGPOB),
Si 5 (0) n'est pas un déclarateur ou si S (0) est AIGUILLAGE) q peut stocker une nouvelle séquence est dans un compteur (MPG@B)

‘ : | Toutefois, & cause des réservations, on ne peut stocker tout le progra e
l'identificateur stocké dans(ATENT2) se trouve déji dans la table (cf %3). & nner progranm

objet en mé ire, Al :
consulte alors la table par.le sous-programme (CONSUL), qui : J memotr ors

. . ; 1°) En initialisation, on perfore une carte de chargement pour le
- efivoie en § (V) 1'adresse associée & l'identificateur, et le typs ) ’ P g P
. . y programme objet, et on affecte & un compteur (CHPB) 1'adresse de la premidre
- laisse dans un compteur (CPTR3), jusqu'a la prochaine cons

o ) b, instruction du programme objet & 'exécution,
tion de table, l'adrésse de la dernitre zone de la "lighe',: Cette zone peut € Pes 4
-

1 Tl G ' 2°) Avant d'entrer dans un L. ou un E., appelle un sous-programme
utilisée dans le A ou le \ suivant (ef chapitre IV) 7tk ) on app -prog m

(PFY) qui, sile stockage dans (C3) dépassse 60 caractires numériques,

perfore dans une zone (Cl) une carte comprenant :




- 48 -

trethent dahs le programme objet,

!

Colonhes 751 79 t l'adresse de cet enregisttement dans le

pfo‘gr‘amme objet,

Enis.ui:teg‘v,(fff‘ﬂ)),suppri-me dans (C3) les 60 positions perforées, diminue

ARSI
(M?‘?RP) de 60 et augmente (CHPE) de 60,

PR

e,

= Ordinogramme géndral de le sompilation - 49 -
- pEBUT
Initial_isations
I
TEST 1 -
S(E) identificateur ?)
l T DEBUL
oy ,\ION.._){DEBUZ [5]
FORMAT I »DEBU3
I ng'mation de l'identificateur I
SYMBOL
’ Recherche du symbole de base suivantl
cCoOMMU -

(s (0) Déclarateur, autre que AIGUILLAGE ?)
T

|
& - NON ouI

CON3UL

Consultation de table (Sommes nous dans
X 2ens (V) une procédure ?

T K
our i

{_4PDC

o

Identificateur envoyé
dans la table, Adresse del
dans table en S (V)

PRIOR

e
test sur (2(0), S(E)

(smu s(E) | s(0)7s(E) )

( E(s0), S(E)) est)
vice ?
OuUl NC}N

1
PFCfPerfora.tions du prog-objetl

GA L
]\@M‘:;s sur S (V) et S (V) -1_[

®

L]




3., |Premigre lecturev]:

L'algorithme décrit dans le paragraphe précédent ne permet de
traiter les-identificateurs qu' a_i;rés_]'éiir déclaration 3 ) ) il

=

@ Les réels, entiers et booléens déclarés en-tdte diun bloc B et
utilisés dans une déclaration D d'aiguillage ou de procédure située en-tdte -

du mé&me bloc B, doivent &tre déclarés avant I,

- -'Si on considere qu'une étiquette est déclarée lorsqu'on la rencontyl

pression de désignation avant sa ""déclaration',
@ Enfin, on n'accepterait pas les giguillages ou les procédures
Yeroisés',
@ n'entraine aucune restriction sur l'es possibilités d'ALGOL, Par contre
!®'et @ imPliquent.des restrictions importantes,
Alors, une premitre lecture du prograrﬁme source permettra, lorsqu'on
entrera dans un bloc 3 la compilation, de connaftre 3 priori les identificateuti

du bloc qui sont déclarés étiquettes, aiguillages et procédures,

1°) Description de la premigre lecture :

On ne parle pas ici du traitement des procédures [8_] 0
La référence d'appel du programme est (BEGIN). Le programme source
est entré en mémc;ire de la m&me manitre qu'} la compilation, Ici encore,
on appelle (DECAL) pour identifier le caractire suivant, Toutefois, on ne
s'intéresse qu'd un nor?br'e limité de symboles et d'identificateurs,

La premiére lecture forme une table, 3 1'aide d'un compteur (LTAB).

DEBUT

suivie de "deux points", une étiquette ne pourrait &tre utilisée dans une ex-

= Blira

On construit une "ligne'’ de cette table lorsqu'on rencontre un séparateur
de bloc DEBUT ou FIN, une étiquette suivie de "deux points', un identifica~
teur d'aiguillage déclaré Chaque "ligne" occupe 22 positions :

4=L®,u l_®! L@l'

5 pos, 5 pos, 5 pds, 5 pos,

| B00004 (:2
pos,

étiquette cadrée
& gauche
14 pos,

Etiquette suivie

de '"deux points''

Identificateur identificateur cadré
d'ajguillage & gauche , 000002 ;'*;‘;;*
14 pos; . i it s
Vid
LN + O @, v,

5 pos, 6 pos,

@ contient ltadresse de @ du séparateur de blo.c DEBUT ou FIN suivant,
Il indique '"'jusqu'ol tra.hsférer & partir d'ici',
@Contient pour DEBUT, l'adresse de @ du FIN correspondant
pour FIN, un indicatif d'arrét 60000
11 indique ''ou reprendre le trans;e;t interrompu ici',
@ contient la longueur de l'enregistrement compris entre ce séparateur
et le séparateur suivant,
@ Contient 1'adresse de @ du DEBUT suivant 1

t

@Regoit le "hiveau de procédure' se trouvant dans une zone (CTNIV) .

© 7 Cette représéntation nécessite 'utilisation :
De deux compteurs fixes (LCl) et (LC2)}, qui gardent respectivement

l'adresse de @du dernier DEBUT rencontré et 'adresse de @du dernier
DEBUT ou FIN rencontré,
R —— —
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‘= D'une pile destinée 3 tecevsir les adressses de @des DEBUT ,
;

|

) &

car ces adresses sont utilisées lorsqu'on rencontre les FIN corres ondants
! 3290\ P s

=

&5

On utilise la pile 0 de la compilation, On.y introduit, chaque fois que 1'on

5

identifie un DEBUT de bloc 1'équivalent numérique de DEBUT suivi de )
l'adresse de @ (un élément de la pile occupe donc 7 positions), Par ailleu-gf
. . ?

cette pile est utilisée pour la reconnaigsance des étiquettes, En effet, l'iden

tificatioh de "deux points' ne suffit pas, ca? on peut se trouver dans une

"paire de bornes" a'un déclaration de tableau, ou dans un séparateur, Alorgilf_t»;-
on fait entrer[ dans la pile, et on le supprime lorsqu'on rencontre le ]
correspondant dans E. En définitive, lorsqu'on identifie ""deux points", on
sait qu'il appartient ¥ une déclaration d'étiquette si S (0) n'est pasT et si
"deux points" n'est pas suivi de .(dans E, |
Remarque :
—_—_—

Les identificateurs d'aiguillage sont facilement reconnaissables car
ils suivent toujours le symbole AIGUILLAGE,

2°) Utilisation de la table construite 3 la premidre lecture :

Cette table sera utilisgée 2 1a compilation :
La nomenclature de la table permettra, lorsqu'on entrera dans un bloc
(c'est-a-dire dans la partie (SDEB)), de transférer dans la table des iden-
tificateurs les étiquettes et leg identificateurs d'aiguillage de ce bloc sans *

v

transférer ceux des blocs intérieurs s'ils éxistent,

Toutefois, la premitre lecture ne met pas dans la table qu'elle cons-

truit les adresses "d'éxécution” des étiquettes et des identificateurs d'ai-

guillage, Donc, a la compilation, un identificateur trouvé par consultation
==t el

T i e e e
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de table peut &tre :

s

a) une étiquette, reconnaissable 3 l'indicatif 4, et l'adresse corres-
pondante peut &tre 00000, Alors » €1 le symbole suivant de E est "deux
points", on calcule & 1'aide de (CH@B), (MPGD B) et (C3) 'adresse réelle
correspondant a 1'étiquette dans le programme objet ; on substitue 1'adresse
calculée 3 00000 dans la table et on saute & (BOUCLE). Si le symbole sui~
vant dans E n'est pas "deux points'', c'est-a-dire si 1'étiquette est utilisée
dans une expression de désignation, on lui affecte une zone de 5 positi_ons
de (REMAN) ; cette zone sera utilisde comme adresse indirecte & 1'éxécu~
tion, On substitue ce.t'te adresse indirecte 3 60000 dans la table, et on
l'envoie env S.(V) suivie de 1'indicatif 4 ; Alors, lorsqu'on rencontrera la
méme étiquette, mais suivie de "deux points', on perforera une carte pour
le programme objet, i l'aide du sous-programme (PF@ SI), Cette carte
chargera & l'exécution 'adresse réelle de l'étiquette dans la zone d'adres-
sage indirecte,

b) un aiguillage, reconnaissable i l'indicatif 2, et l'adresse corres-
pondante peut &tre 60000, Alors, on utilise 13 encore une adresse indirecte,
qu'on substitue & 00000 dans la table » et qu'on envoie en S (V) suivie de 1'in-
dicatif 2, Si l'adresse correspondante dans la table n'est pas 60000, c'est-
d-dire si on ne rencontre pas l'identificateur d'aiguillage, on procéde comme
pour un identificateur normal,

On précisera au chapitre 1V 1'utilisation de cette adresse indirecte

dans une déclaration d'aiguillage,




4. | Traitement des commentaires]:

A la premigre lecture et & la compilation :
1°) lorsqu'on identifie COMMENTAIRE , on progresse dans E
jusqu'au premier "point virgule' inclus, De plus, i la compilation, on

vérifie que COMMENTAIRE suit DEBUT ou ''point virgule',

2°) Dans le J_(DEBUT, FIN) , et si S (0) n'est pas le premier

début du programme source, on progresse dans E jusqu'au premier

"point virgule", FIN , ou SINON,

5. lTraitement des valeurs logiquesJ 3

Quand on identifie VRAI, on envoie en S (V) l'adresse d'une posi-

tion qui contiendra 0 a 1'éxécution,
I=3.
Quand on identifie FAUX

tion qui contiendra 1 & l'exécution,

puis le type Booléen c'est-a-dire de

on envoie en S (V) l'adresse d'une posi-

puis le type booléen, =

CHAPITRE IV

DESCRIPTION DES Zet g’

I - RAPPELS et NOTATIONS

1°) Lorsqu'un symbole entre ou sort de la pile 0, on exécute
une séquence X’(s (0), S(E)) ou Z(S (0)) du programme, qui :

« détermine la r¥gle par différents tests (cf chapitre 1I1) !

- construit le I'* ou T correspondant, les opérandes étant sur la
pile V (ct chapitre I),

- modifie les'piles : En général, dans les Z, ces modifications
consistent & supprimer les opérandes de la pile V, 4 envoyer dans cette
pile l'adresse du Résultat si la sous-proposition compilé:a’ est une expres-
sion, et & supprimer S (0), Dans 1.'“énoncé des Z, nous préciserons seule-
ment les modifications de piles qui offrent d'autres particularités,

. 2°) Une sous-pr oposition entre dans la pile V sous la

forme oI; o représente une adresse ""d'exécution" et I un type
‘(cf chapitre III),
L'adressea peut 8tre indirecte, Clest alors :
- une étiquette si I = 4 ou Z (cf chapitre III)
- un identificateur d'aiguillage siI = 2 (cf chapitre III)
- le résul_ta.t d'un calcul'd'adresse d'élément de tableau f9:]

$il=0,1ou 3, a estalorsl'adresse.d'une zone de 5 positions des résul-

tats intermédiaires, Cette zone est gérée 3 la compilation par le compteur




(MRINT), déji utilisé dans les déclarations pour l'affectation de zones a

variables locales (cf chapitre Il,fg 2). Les. positions occupées par a devy
| ge tableau ou Résultat intermédiaire),

&tre libérées lorsque g sortira de la pile V
Notations :
a) on appelle (3) la quantité adressée par 4.
b) on appelle : % IZ le somret S (V)
et GI I1 1'é1ément situé sous S (V)

¢) on numérote les cas :

] “2 Iz L) Iz % L
%4 L a] I1 Q] I1 | I1

@ ©@ & 6

II - SOUS-PROGRAMMES

De nombreux tests sont communs 3 plusieursz. Ces tests
figurent alors sous forme de sous-programmes :
1°} Le sous-programme (GSl) formedes positions "flag',
(FLR2) si o, ©st REEL,
(F]_:BZ) si ay est BOOLEEN,
(FLEG) si q et a, sont de méme type.
(FL2RP) si %, est un Résultat partiel,

(FLIRP) si o, est un'Résultat partiel,

1

(FL2T) si ay est 'adresse d'un élément de tabla

T

u

|
|

- 57 -

2°) Le sous-programme (SPGI) libére les positions occupées
dans (MRINT) par l'opérande de type BOOLEEN qu'on lui désigne (adresse
Ce sous-programme est commun aux Lde A VD2 = i SI ou
| [ANT OUE .
3°) Le sous-pi"ogramme (SPG2) construit le transfert dans une
gone fixe d'exécution de l'opérande désigné, si cet opérande représente l'a-
dresse (indirecte d'apres ce qui précéde) d'un élément de tableau,

Ce sous-programme est commun aux }:des opérdteurs arithmétiques,

excepté CI) , et des opérateurs de relation,

.
III ENONCE DES 2 ET X

L Epérateurs iogiques,: NN D=

l . ~ .
Les 25011?: vides et pour chaque Zla regle est unique,

la) Z(/\) est référencé (ET), Il construit le rf :

R := (u1)+ (az)- (Ul)x(ﬂz)

4 I'exécution, on aura :

R)= 0=y “(a)= (a)=0

¥ - Donc:R est VRAI si ulet QZ sont VRAI

| FAUX dans tout autre cas
1

2°) J.(V) est. xéférencé (ou), Il construit le r.

R := (ul)x (%)
Pi(11):14\:,—:.—;;,(ml)= (a)=1




Donc: R est|. FAUX

si ql et g sont tous les deux FAUX

VRAI dans tout autre cas,

3°) 32( D) est référencé (IMP), Il construit ler{:

LR = SL (o)) <(a,) ALORS 1 SINON 0

kR):l@‘?(al):let(uz):O

Donc:R est

ad
i

i
»} VRAI dans tout autre cas, |

4°) 37 ( s=t) est référencé (IDEN); 11 construit le £

(R)=04h“> (al):( %)

Donc : R est

VRAI si 01 et 0‘2 sont tous les deux VRAI ou tous les
deux FAUX '

FAUX dans tout a'utre cas,

5°) E( [™ ) est référencé (NON). Il construit lef™:

R) =0&=> ( «

p ) =1

Donc : R est]| VRAI si 02 est FAUX

FAUX si azest VRAI

Dans tous les cas, R est I'adresse de la premidre position libre dans |

la zone des résultats intermédiaires, éta_;}t entendu que les positions occupéél

par a

| ou uz dans cette zone ont &té libérées

(c¢f sous-programme (SPG1)) |

FAUX si d) est FAUX et g est VRAI |
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4 ]
Levy

b @uns 'arithmétaques]; GO (D) (D)X £ 4+,

er ~—

- fes Z‘des opérateurs autres que { + U ) sont vides, et la régle est
gnigue pour cha.quez.,

: 1°) }:’(S (0), (U ) ne fait que stpprimer ans la
pile E (cf chapitre II,§ 4), .

2°y 3 ( ) est référencé (SOUS), II construit le {7 ;

2)
o, €st REEL ou ENTIER , Le résultat R est de méme type,
2

et c'est :

cas @ et @ 4 l'adresse de (MRINT), Ce compteur régresse alors
de 12,

cas @ et @ ' @y
3°) Les Ede (=09 X et /sont décrits par des

ordinogrammes,

> ) est référencé (PLUS) : ordinogramme 1
>( ) est référencé (MOINS) : ordinogramme 2
2.( X ) est référencé (MUL) : ordinogramme 1,

S.( /) estréférencé (DIV) : ordinogramme 2,

4")2( +) est référencé (I;XPO )

Le résultat est toujours REEL, contrairement & [ 6]}

Cela provient du fait que le type du résultat prévu par {61 Qépend dans ceér-

tains cas de 1a valeur ( % ), connue seulement A l'exécution, Qf les opéra-

3 P = . s re é s”!
tions arithmétiques effectuées par le programme objet ne.sont pas "interprétée
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Alors, il est nécessaire de connaftre le type du Résultat & la compilation, |

. § F 3 i
Le r' construit dans ce z. est une séquence qui effectuera les trang.

3

ferts :

3

- de ( o ) et ( oy ) 2 un sous-programme d'exécution décrigi_:
par [5] i =%
- du Résultat en "Résultat intermédiaire", ;
L'adresse R du résultat est '
@ : lladresse de (MRINT). Ce comipteur régresse alors de 1?_
cae @ ¢ o
Cas @ LS
Cas @ o et (MRINT) progresse de 12, afin de “libérer" la zons
occupée par ( o, P
5°) 2 (%) est référencé (DENT) :

D'apres [6] , a, et o,

1 sont du type ENTIER, et le

résultat est ENTIER,

N

Ici nous devons tenir compte de la modification faite & 1'exponentia-
tion { Résultat toujours IEE_I:). En effet, avec les conditions de [6] , il
serait impossible de compil:r, par exemple, une expression de la forme :
A+B = C avec A, Bet C ENTIER,
Alors, nous acceptons des opérandes du type B_};}ﬂ_,. Ils seront con-
vertis au type ENTIER par un sous-programme d'exécution décrit dans [5]_.-.
Le I construit dans ce 2. est donc constitué par :

- les ~rdres de conversion éventuelle

1

Pl =

2. (a

-]R := 2 2

(ay) )

Le résultat (R) est ENTIER . L'adresse R du résultat est choisie

comme dans 4°),

3-‘<£=—‘}>7‘=

Les S sont vides et la régle est unique pour chaque 2.,

o, et 4y sont du type REEL ou ENTIER. Si les types sont diffé-

1

rents, on construit les otdres de conversion en REEL de l'opérande

ENTIER ,
7 et

Les Zsont identiques, exception faite de la construction de 1'ordre

; : ; \
"Saut si indicateur' des |’ , qui représentent en plus des conversions eventuelles @

R := 8I

( al) {op. de Relation’ ( % ) ALORS 0 SINON1

l'adresse R du résultat est :
cas @ : l'adresse de (MRINT), et ce compteur régresse de 1
cas @ ta, et (MRINT) progresse de 11
cas @ pe,, et (MRINT) progresse de 11

cas @

4, IEXpressions et instructions conditionnellis]: SI ALORS SINON

faps et (MRINT) progresse de 23,

- A l'identification, SINON est reprééenté SINON mat (cf chapitre I) .

On peut rencontrer dans le programme source :

() SI A ALORS B SINON C

ou (b) SI A ALORS B |;
FIN




avec A = Expression Booléenne

1 Bi=
Expression booléenne simple @
Expression de désignation

Instr uc;:ion inconditionaelle

}@ ou @

Instruction Pour }@

Expression arithmétique
Expression booléenne
Expression de désignation

Instruction

Les 3 sont vides,
1)z (81) est référencé (SI)

a) on construit le r‘ 4

LS_I r" A ALORS ALLERA 51]

Sl est l'adresse : du'calcul” de C dans le cas & , de l'instruction
suivante dans le cas @ g

L'adresse Sl n'est pas connue au moment de cette construction., On
procéde alors par adressage indirect

: on réserve pour S une zone de 5 po-

sitions dans (REMAN) ; c'est l'adresse de cette zone, surmontée d'un flag"

qui entre dans le[” précédent, De plas, on envoie cette adresse sur la pile Vi

L'adresse réelle S1, qui sera connue au 2. de ALORS , sera perforée dans ¢

Z sous la forme "carte de chargement” & l'adresse indiquée sur V,

b) on envoie un séparateur 39999 sur la pile V,

c) on "libére" la position occupée par ( o )} si cet opéréhde est un

Résultat intermédiaire,

Expression arithmétique simple N

- 63 -

2°) Y. (ALORS) est référencé (ORS),
On doit distinguer les 5 regles.

a) On reconnait une instruction conditionnelle si :

v
i

o) S (E) = FIN ou "point virgule',

Alors, on perfore Sl et on supprime le séparateur

39999 dans la pile V.

g) S (E) = SINON et S (V) = 99999,

inst.,

-on perfore Sl

-on construit lef*:
S2 est l'adresse de l'instruction suivante,
On procéde comme pour Sl (adressage indirect)
- on substitue S2 a Sl.dans la pile V
- on supprime le séparateur 69999 dans V,

b) on reconnait une expression conditionnelle dans tout autre cas,

Alors :
o) on transforme SINON |
—~————.inst

en SINON dans E
————exp

g) on construit les ordres de transfert de l'opérande ( by }

s'il n'y est déja, La zone qu'occupe cet opérande

en "Résultat intermédiaire’,

dans (MRINT) n'est pas réservée , ou est libérée, Cette construction déperd

de la regle :

- Expression booléenne simple : on construit le transfert

du digit- ( «. )
= 2
- Expression arithmétique simple : on construit le transfert

de la zone (u 2 ). De plus, si ( OLZ ) est ENTIER , on construit des




ordres de conversion autype REEL

i

- Expression de désignation : a, est une étiquette, On cong. |

truit alors le "transfert immédiat' de l'adresse %, et du niveauds

procédure correspondant, Ce '"niveau'' se trouve dans la table,

(cf chapitre 111, 12re lecture), On utilise donc 7 positions dans la

zone des résultats intermédiaires. Y

'

¥) oh construit :

ALLERA S2 (cf partie g de a) )

et on substitue S 2 & S1 dans -V,
8) on supprime le sépa‘.ra{euf;"}'999 dans V,

3°) 2_ (SINON i ) est référencé (SNINS).

st.

on perfore S 2 et on le supprime dans V

4% (SINONexp ) est référencé (SNEXP),

.

@) on construit les mé&mes transferts que dans la partie g

du Z (ALORS), La zone occupée par g . dans (MRINT) est cette fois réservée.

2

Ainsgi,l'adresse ol on transfére est la méme pour les ' de ALORS

et SINON exp. " C'est une adresse de (MRINT), C'est l'adresse R du résultat

de l'expression conditionnelle,

g) on perfore S 2, et on le supprime dans V

Y) on envoie en S (V) l'adresse R

Nota, L'ordinogramme 3 décrit les Y de ALORS, SINON. et SINON
b it —— " ——inst —exp.

WiRapinriiay

- 65 -

ilmstruction' Pourl: POUR FAIRE PAS JUSQUA TANTQUE "Virgule' :=

Notations : on appelle :

- INS1 la premi&re zone de (MRINT) disponible lorsqu'on
entre dans une instruction POUR . Cette zone occupe 5 positions

- INS 2 la zone formée des 5 positions suivantes

- TRl la zone formée des 12 positions suivantes

- TR 2 la zone formée des 12 positions suivantes

- S1 l'adresse de 1'instruction d'affectation de la variable
contrtlée,

- 81 I'adresse de l'instruction qui suit cette affectation,

- S2 l'adresse de l'instruction qui succéde a 1l'instruction POUR-

51, S'1 et S2 sont des adresses indirectes, Elles occupent chacune 5 positions

de la zone réservée aux Rémanents,

Certains 3_ et 3 'doivent distinguer les regles (cf chapitre II). Ces
distinctions consistent & déterminer pour chaque élément de liste, s'il est le
dernier élément de la liste ou non, c'est-a-dire s'il est suivi de FAIRE ou
de "virgule', Nous schématisons ici les cas pouvant se présenter pour chaque
forme, & 1'aide d'exemples, Ces exemples ont été choisis pour faciliter 1'enon-

P I . .
cé des et & , mais ne limitent pas les possibilités de formation d'une liste

de POUR a partir d'un nombre quelconque d'éléments de liste de la forme 1, 2

ou 3 pris dans un ordre quelconque,

Notations: dans les schémas : a) Seuls les ordres construits pour le program-

me objet ne figurent pas entre crochets,
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b) les références du programme objet, utilisées dans des

constructions sans adressage indirect, sont écrites Ei et sont suivies de

""deux points'',
1°) Forme l:

POUR X:= X1, X2 FAIRE S

X1 et X2 sont des expressions arithmétiques
S est une instruction

[Réservation de INSI et INS 2

X et son indicatif stockés dans (PX)
S1et S'1 réservés dans (REMAN)
S1 substitué 3 X dans V

6 positions de V sont réservées a E'l (Forme 2) > (POUR)

TR1 envoyé en S (V) avec le type de X

POUR supprimé _1
1:=E
INS 0

TR1 := X1
INSIL := El -
- z.( = )

ALLERA S]

TR 1 non réservé

"Virgule" n'entre pas dans 0

E. :calcul de X2

TR1:= X2
INS1:=852
Sl et S' 1 perforées

S2 substitué a2 Sl dans

81: X :=TRI1

J
j@

S'1 : "calcul®de s

ALLERA INS1
52 perforé, INS1 et INS 2 libérés
ainsi que la zone occupée par X > (FAIRE)

si X est un tableau

Forme 2 :

POUR X := A PAS B JUSQUA C, DPAS E JUSQUA F FAIRE S

A, B, C,D, EetF sont des expressions arithmétiques,

cf Forme 1 > (POUR)
E calcul de A
X =
r's
INS1: = El Z(:= PAS)

[A supprimé dans VJ
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El : calcul de B

TR1:=8B
[TRl réservé dans (MRINT] Z(pas)
Calcul de C g
"""""""""""""""""""""""" N g
TR 2 := .
INS 2 := E2 i
1 . -;
E'| : SAUT, S
=X+ TR1
—— SAU’I‘2 -‘
Suppression SAUTl >‘£{JUSQU}\;§ |
., SI (TR2 - X)x TR1<0 ALORS ; =
= M S (E)="v
DEBUT 'tétablissement de SAUT1; INS1 := INS2;
ALLERA INSE FIN SINON ALLERA S'l
Ei placé dans V; TR1 libéré ;
"Virgule' n'entre pas dans 0
............................................ A

EZ : Calcul de D

X := D
7
INS1:=E, Z.( := PAS)
{D supprimé dans V]
E3 : Calcul de E
TR1:=E
[TRI réservé dans (MRINT)] Z(E;AS; )

Forme 3 :
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Calcul de F

TR2:=F

INS2:=52
ALLERA E!
(Ei sé trouve dans V)

[TRI 1ibéré ; Perforation de S1 et su;]

\ 7 (JUSQUA)

S(E) = FAIRE

$ 2 entre dans V

S'1 : "calcul'de § -

POUR X := A TANTQUE B, C TANTQUE D FAIRE S

A et C sont des expressions arithmétiques
B et D sont des expressions booléennes,

.- !
I L A 2( := TANTQUE)
[TR1 réservé dans (MRINT)]



Calcul de B

SI B ALORS 'ALLERA-'S1 SINON INSI := E

1
EI‘RI est 1ibéré ; ""Virgule' n'entre pas dans 0]

E1 : calcul de C

TR1:= C et = 2t o
{ t= TANTQUE)

i

' i

SI D ALORS ALLERA ?Sl SINON
ALLERA S2

TR1 est 1ibéré ; Sl et S'l sont perforés ;
S2 entre dans V

S1: X:=TRI 2 Z(=)
S'1: ''calcul" de S
cf Forme 1 z (FAIRE)

Y( TANTQUE)

S (E)= "Virgul

T(TANTQUE}

S (E) = FAIRE

= 2ip -

Remarque :
Ll'organigramme 4 décrit :
-Z(_PLIEE) , référencé (PAS)
-2 (JUSQUA), référencé (JUSQA)
- Z(TANTQUE), référencé (TANT)

- La partie (I} de Z(:=), référencée (VIRG1).

- Les Z)de (:= "virgule"), (:= PAS) et (:= TANTQUE}, -

référencés également (VIRGI).

N

6. ! Instruction d’affectati'o;]: =

! !
Les 2 sont vides , & I'éxception du 2 (AIGUILLAGE :=) de la

déclaration d'aiguillage (§ 1)

'Z(::) est référencé (AFF), Il comprend deux parties
a) La partie [1) est décrite auéS (Forme 1)
b) La partie [Z] correspond a toutes les autres regles

o) on construit le 7 :

a1:=(a2)

o et ay, sont : - ou tous les deux BOOLEEN (transfert de digit)

- ou ENTIER ou REEL (transfert de zone) ;

si les types sont différents, on génére les ordres de conversion de

'gz au

.

type de )



7.

g ) on supprime o et o dans V, sauf si S (0) -1
est un nouveau symbole d'affectation; auquel cas ri subsiste,
En outre, si 02 est un résultat irntermédiaire, on

libere la position ou la zone qu'il occupe,

[Instruction ALLER A‘} : ALLER A

; )
Les 2 sont vides et la régle est unique pour le = .
¥ (ALLERA) est référencé (ALEA):

on construit le r‘ [

SI 'non Flag' ALORS ALLERA Sl ; ALLERA @, s Sk 'poser Flag';

8.

a, :est une étiquette , adressée directement ou non, et peut &tre une ;
zone des.résyltatsiintermédiaires. On libére en ce cas les 7 positions
occupées (cf Z,(ALORS))

Les deux instructions qui "encadrent' l'instruction "ALLERA az”
permettent & un sous-programme d'exécution de supprimer le '"saut' dang
certains cas et quand o 2 est un indicateur d'aiguillage (cf g 11),

Remarque :

On utilise l'adresse Q d'une instruction ALLERA pour indiquer la

différence entre le nivlz?_au de procédure de la référence ol on saute et le

niveau actuel, Ce rensgignement est utilisé par les procédures CBJ g

Instruction - Instructioncomposée - Bloc |[: ; DEBUT o

Seul le X de DEBUT de bloc présente des particularités : Dans ce ZI

référencé (SFIN1), on force les compteurs (MRINT) et (CPTR2) aux adres¥|

- 73 -

qui se trouvent en S (V) et en S (V) -1. Celles-ci ont été envoyées dans V

3 l'identification du méme DEBUT (cf chapitre m,§ 2).

9, ,Béclaration de type‘:

1
1°) Les 2 de (REEL , ), ( ENTIER , )et (BOOLEEN ,), ainsi que

les 2. de REEL , ENTIER et BOOLEEN permettent la formation de la table

des identificateurs, Les opérations effectuées sont décrites dans la partie
"formation de la table" { Chap. III, 92 )

2°) A REMANENT ne cotrespond aucun 2. et 1esZ'sont vides (cf cha-
pitre II), Ce symbole; lorsqu'il est en S {0) -1, permet de substituer le comp-
teur d'affectation (REMAN) au compteur d'affectation (MRINT) dans les Zet

Y 'précédents,

10, Indicatex:r de fonctionT :

Les % et X sont décrits dans [8] pour les procédures, et dans {51

pour les fonctions standard,

L. | Déclaration et indicateur d'aiguillage |

1°) Déclaration d'aiguillage :

1
a)E (AIGUILLAGE :=) est référencé (AFAIG),
o) On construit le .
ALLERA S

qui permettra, & 1'exécution, de ''sauter'’ la déclaration

d'aiguillage, S est une adresse indirecte;, c'est l'adresse correspondant &
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2°) Indicateur d'aiguillage :

2( [[) est référencé (ICROCH).
I'identificateur d'aiguillage dans la table (cf chapitre III),
a) On construit un r qui comprend :
g) L'adresse dans le programme objet du calcul
- Le transfert & un sous-programme d'exécution

de la premigre expression de désignation de la liste d'aiguillage est envoyée
de 1' adresse 8 de l'identificateur d'diguillage.

en S (V).
: - Le transfert au méme sous-programme du ré-

- Le symbole (:=) ne rentre pas dans la pile 0
sultat du calcul d'indice,

~Une séquence qui correspond a un appel de

i

(cf chapitre II)

b) £ (AIGUILLAGE ) est réfétencé (VOAILG) :
=T —— g procédure" , Ces ordres sont décrits dans [8] .

@) on construit unl qui comprend :
Remarque :

- Le transfert du résultat  de l'expression de
. Le sous-programme d'exécution mentionné ici calcule, a partir
désignationen Résultat intermédiaire, sans réservation dans (MRINT).
- Un saut & un sous-programme de 'fin d'exécution
de procédures" [8]. s

des renseignements recus, l'adresse de l'expression de désignation qui

correspond & la valeur de l'indice, Quand cette valeur est négative, ou su-

8) - L'adresse, dans le programme objet, du
périeure au nombre d'expressions de désignation qui forment la liste d'ai-

calcul de l'expression de désignation suivante est envoyée en S (V).
guillage, le sous-programme neutralise, 3 l'aide d'une position flag,

- La "Virgule" n'entre pas dans la pile 0 (cf chapitre I}
l'instruction ALLERA qui utilise cet indicateur d'Aiguillage (cf §7).

¢) 3 (AIGUILLAGE ; ) est référencé (AIG) :
. g) - On supprime dans la pile V 1'adresse de

«) On construit unf? qui comprend :
1'identificateur d'aiguillage ainsi que l'adresse R du résultat du calcul

- |
- La suite des adresse stockées dans V par les &
d'indice,
précédents,
- on envoie en S (V) le contenu de (MRINT) avec
- Le nombre d'expressionsde désignation qui
. I'indicatif I = 4, Ce compteur régresse de 7,
forment la liste d'aiguillage,

12, LDéclaration de Tableau et Variable indicéej:

£) On "perfore' l'adresse S (cf% 4)

t
- on supprime dans V les adresses stockées et Les Z. et 2 sont décrits dans [9] 8

l'adresse S.
13+ LDéclaration de Procédure_} G

Les Z_et Z‘sont décrits dans [81 .
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OKDINOGRAMME 2

ORDINOGRAMME 1

2, ' | o HOINS
. : Flag en RESUL-2 Non flag en RESUL-2
i
) ]

NON I

ol Res. int, ?

J(

9 QUI NON
2 REEL 0
| %MRINT) 2=
N NON QU1 oul N(?N transfert dafis zone
' ol ey e suivant celle qu'oc-
= i N oY
ENTIER? o t d
|Construction sur ZMULE—I eupait deja  ap )
] flag effacé en FLORP
Sl e ——— CAS . (MRINT) 1ibézs
Conversion de Conversion de o
SanyeL Ret TS |
Cas @ et 3 : adresse adresse du Résul- (—Flag en RESUL~2 ?)
du Résultat dans V; I =0| |[tat dans V out NON l 0[1
Cas @ et @ Tran;ﬁm l \I, .
du Résultat I = 2 o 2
ultat en o 1) = 0 (“z Res. int. 7 ) e ¢, Res. int, ?
T | T -
02{1 NON oul NTN ouI
I ' ENTIER ?
(MRINT) Résultat| |Résultat |
libéré

en a, en (\rIR_leI} 2 o
(MRINT —;

P etabh l Conversion de o
Chriattuation StOCkéeJ adresse du résultat dans V
l i fa cas : (WRINT)

o Y . cas et @ too

N
CASPM

A
Construction sur ZMDAS

Résultat en :
cas @ : (MRINT) i
Cas ) ' o NON O\{I
Cas @ : ml 9 ¢ 1 -

Cas(@ : ulzet zonea libérée Conversion de o
adresse du Résultat dans

T . T od 0 le sous—programne dans V
Stockage de la (Tiag on TIo00
construction ] ]
S (0) supprimé NOW o oyI

(VRINT) rétabli
flag effacé

ALLERA PRIOR

s
ALIERA CAS




ORDINOGRAMME 3

DORS
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(s (E) = SINON inst_ﬂ
I T i

N?N

I S1 perforél

SNEX

oul

(ST7)= 93999 7)

f
NéN oul i
. -}

S(E

}= SINON
———exp.

!

ALSN

(("2 tiquette ‘?)
'Olil
DESIG ¢

NON
4

MRINT:=

(MRINT) := o, €t son
nive a B

J

g

{ s (0) = ALORS? )

NON

SNEXP1 |

(MRINT) en § (V)
Réservation de la
zone utilisée

|
oy1

S3 T

S1 perfore
S2 entre dans V

ORDINOGRAMME 4 - 79 -
JUSQU.
o o Tableau?
HoN T NON
= =i
(RINT)1ibéré (MRIND 1ibéré
oyt g o
SIro, ALORS | [TR2 substituc & TRL dans V| S (E) = pas ?
INS1:5E, SINON
e ]

LLLERA S 't I

v
ALLERA BO'ICLE

J2
TRL libéré

E:’L existe dang
V2
g U1 1ve
- 1=

ALLERA Ei

fonstruction|

sur ZF2

LLLERA S?

e
ALLERA BOUCLE

ALIERA BOUCIE

ALLERA S2

L

&l

S (0) supprimé

ALLERA PRIOR

T

S182 J{

sl et Si perforés
52 dans V
ainsi que X et TRl

g

5(0) suppriné

ALLERA PRIOR

8(E)=1LNTQUE
ou JUSQUA ?
TANTY
N 0l
ALLERA
e,

S(E) entre cans
la pile O

BOUGLE




) . ANNEXE
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NOTA : Les signes + duprogramme sont représentés par &,




DECLARATIONS A-1-

MEMSF DS
MEMSO DS
MEMSY DS
MATR DS
MPGOR N§
MRINT DS
CHOB DS
CALADRDS
RESUL DS
CTSOR DS
PX ns
REMAN DS
DORG*E50
SE DAS 80
NAC 14@
50 DSS 200
sV DS 1000
c3 DSS 260
2 c4 DSS 200
R c1 DsS 81
= | FLEG DS
4 FLR2 DS
N FLB2 DS
3 FLIRP DS
- FL2RP DS
3 FL2T Ds
MRINT10S
co DS
s MEMI1 DS
3 MEMI2 DS
MEMK1 DS
MEMK2 DS
MEMJ1 DS
MEMJ2 DS
ZONE DS
CPTR DS
CPTR2 DS
CPTR3 D&
CP1 DS
ATENTLDS
ATENT2DS
CTNIV DS
LC1 DS
LC2 DS
LTAB DS
LSYMB DS
IDPRO DS
ADER DS
TYPE DS
TPRIM DS
LTAB1 DS
cT ns
SPCOV DS 500600
o DS 520000
c12 DS 540000
Cl3 DS »49999
| cl4 DS 545000

* Cl5 DS 500403

T ON (VAT U U AT AT A AR

ST M0 WA WU R e R AT RN N RN R NN T e e e e e
ES




Cl6 DS 500404 A-3-
ADIN1 DS 500415 ZDTVF NSC 751600079
ADINZ NS 500420 DC  4245280009900000290008800003260000900087@
TARETIDS 56000 ZAT DscC 48925004870000025004850000023004870048%210648700&85
CAIG DS 490000 DSC 375320009800000220048700099250000000487@

DORGC13-307 Z0u DSC 49,25004870000025004850000023ﬂ04870048625ﬂ000000099®

DC  14948415363450000 ZIMP DSC 48,250048700000250048500000240048700485460000001300

DC 8569924000 DSC 33,15000000000149000000150000000000e

NC 14555564441624100 25SE  DsC 45944000000000033“OOOOOOO004900000032ﬂ000000000m

DC 8569929000 ZNON DsSC 499150048700001250048500000220048700486250000000487m

DC  Ll4s43534546000000 ZAFF1 DSC 25:0701000000002600000006004

DC  8,69934000 ZDEB DSC 9549100000@

DC  14541426200000000 - FASH DSC 13,430000000000@

DC  8,69939000 g ZORS DSC 94490000008

DC 14562494755450000 I, ZRELA DSC 36, 240000000000000000000000150000000001

DC 84969944000 3 DSC 215490000001500000000000

DC  14,455562349455900 = ZALEA DSC 19+4400000004024900000

DC 8569949000 DC 3,0

NC  14359414372000000 DC  155003200402000006

DC  B8:69954000 ZETI1 DSC 25+160000000000160000000000@

DC  14+53564700000000 ZAIGL DSC 25,260000000n0002600000000000

DC 8469959000 | ZAI1G2 DSC 374+269999900000269999900000179999900000@

DC  14+45675700000Q00 ! CAIGL DSC 9+549111110%

DC 8469964000 C2 DNB 40

DC  14:41594363470000 DNR 40

DC 8569965000 | DC 1s®@

DC  14+43566200000000 c7 nC 2,0,

DC 8569979000 c8 DC 240

DC  14462495500000000 CFIN DC 846495503

DC 8469974000 CSN DC 12+624955565503

DC 14+62565962495900 ! CGUF DC 1050347644603

DC  8,70000000 c9 NsSC 46,1111022000000000000022232110212]_12222?27?1121q

DC  14445556359455900 DscC 46,Ol11022000000ﬂ00000022232110-212112?7?777?}171q

DC  8,70001000 DsC 46s00110?20000000000000222321102]71122222?2211212

DORGCTEL nscC 46,ooo1022000000n0000002221211021?112?7??7?9112]2
17 DSC 23,536005000050025000110057 DsC 46,1111222000000000000022232110212112?7222?71121%

DC  7.3310057 DsC 46,000000200000000000002223210”?2222722222?22?7?3

DC 12.,800500250087 D5C 46,000000ZOOOOOOOOOOOOOZZ2?2200222212222222?12273

DC 43,30001147000000N3004R00N00000NNLI2ANNANNANNE N&C 46:111127111]]1]111]11??171?11091?11179?7779111]2
LC3 DC 1ly@ NSC 46,1111221011111111]1122113211071?]117?2????]1117
PR1 NSC 65=~080090 nse 4691111221011111]1]1112?113711021?1]1?72?7?711112

NnC 65100000 NEE 46511112210001101111112211321102121112222222111172

DC 65000000 nsc 46311112?100011n]111112711Q71109171]1797779711119

PC 9,30000900@ NSC 4651111221071111111111221132110212111222222911112
PR2 DSC 448009 NSC 46911l12220000002222220277?211071711?772?9??112}?

DC 3s3@ DSC 46;11l12220000002222270222321102121122?222?711?1?
PR3 DSC 3,=800 DSC 46+1111222000000222222022222110212112222222211213

DSC 24~%90 DSC 46s11112220000002222?202223211021211‘327222221121q

DSC 5550000 nsC 4691111?22000000722?2?n22232110?12]]ﬂ?7272??11213

DC  165000000000000000@ nsc 46,111122200000ﬂ?2222?0222?2]1“71211F272???71171?
ZADR DNSC 13,1600000000002 D8 46451111221000110111111221132110212111222222211117?
ZP1 DSC 21,1600000000004300N00C® DSC 46s22222222222222?2?2222222122?222?2222??222?27?2
F2 Dae 42s490000000000210000000000490000001600000000 ol nsC 4és2222202000000222222022132200222222222?2222?223

DC 48,41220000OOO0002BOOOOOOOOOOAéﬂOOOOOlBOOlénOOOﬂW DSC 46’2222202000000??222?0222322002222122?2??2?12223

D¢ 23,4926000000000049000000e DSsC 46,22222020000002222220222%220022222222222?2?2123
ZPREPIDSC 13,260000000000m DsC 46sOOOOODBO00000000000023030200212112222222231223
2COVR DSC 25,270100000000060000000600@ »l :ﬁ DsC 46,0000022000000000000002230210010102222222221223
ZEXPO DSC 49,2601670000002601582000001701688000000600000053' DsC 4690000001000000000000021132100212]1]2?7272?111]2
ZMDAS DSC 13,020000000000® L y DsC 46,000000200000000000002223220022222272222?22322112
ZMULE DSC 37,230000000000320008800000260000000099@ il NSC 46+222220222222222272722222322002121222222722221222

gil; DSC 46+2222202222222222222202230220010002000000021222




c1l0

Cc11

A 46»?72?722?27??27’2?272??2?22??212?27722??00122?

FE G
46a2?22?0222?222?2222?2022302200000020000000212z
46922222022222222?222?20?230??00100022222277212
46922222022222222222222022302200100022222222212
46,22222020000002222220222322002222222?22222121 ;
4692222202222222?222222222?3202212?22??7?222??22j»¢

46922?2???222222?2?72722722722021722222?227277?
2,03

g ¥

2570

2504

2+45

2510

2511

2513

2,08

2514

24+09

2420

2512

2521

2510 =
B8 _
2942
2924
2428
2933
2516
61414947
s #eh
2516
2+06
2425
65415352
2508
2500
2529
65415356
2506
2,00
2426
65425656 ]
2510
2,00
2,38
69434941
2+08
2500
2548
645435654
2518
2,08
2352
694446542
206

2501 ;gig

2531
69444946
2+02
2500
2419
69444965
2408
2,00
29173
634555673
208
2500
24937
6455864
2,04
2,00
2404
63456303
2+00
2500
2401
63436549
2314
2,00
2347
69464149
2506
2,00
2333
6+464164
2,04
2,03
200
63464955
2402
2502
2+43
65476446
2,02
2500
2550
63476456
2502
2407
249
69495457
2,06
2,00
2,03
65495546
2502
2500
2914
69495547
2502
24,00
2515
64516462
2,08
2500




2523
65555655
2,02
2500
2405
64565962
2,00
200
65566403
72500
2,00
2,02
6574162
74502
2500
2522
6575664
204
2500
2+21
6+575956
2914
2505
2541
69594545
204
2,00
2536
635594554
2512
2500
2439
65624903
2,00
2,00
2506
65624955
2506
2,00
2932
63625747
2402
2400
2517
64626457
2502
2,00
2s18
69634142
2510
2,00
2440
65634155
2510
2,00
2407
64654152
2508
2,00

2551
63655941
2504
2504
2500

A-T7-




¥ PREMIERF LFCTURF TABL3 8TM SSP3,0,410

* BD #648,+99,11
REGIN SF  ATFNT2=113 AM  99+2,10
TFM CTNIVs0,10 = TF LSYMBs99,11
TFM LTABsTARETI B DKL
CF  LPTVG CM 99484610
TFM LC1,+0 BNE ¥£24
TFM LC2,0 BTM LCTAIR DKL
TD LTAB,LC346 CM 99524610
SF  SsP7 8H #£60
TFM MEMSQ s SN CF  SEPAR
TFM MEMSE s SE2 BE 3SEPAR
SF gE-B SF  SFPAR
TFM #£18,S5F=1 8 2SEPAR
CF 0 CM 99455610
AM  #ug,1,7 BE LPROC
CM  %¥=18,SF6159 CM 99464610
BNF #n36 BE LAIG
CF DKL CM 99574610
RACDSE RNE DKL
CF DECAL BTM DECALs0,10
BLC *&£24 CM  MEMSE 34610
SF DECAL RNE #=24
BTM DECALs0,10 AM  MEMSE»8,10
CM  MEMSF 40,610 C MEMSE s CGUF 96
RNH 1DKL BE DKL
BNF %¥&604DKL SM  MEMSF 48,10
SM  MEMSEs1,10 B *#084
CF  MEMSEs 6 SEPAR AM  LTAR,5,10
AM  MEMSEs 1,10 CM  LC230s7
B DKL BE  1SEPAR
SF DKL AM  LTAB»5510
B DKL TF LC2sLTABsS
CF DKL AM  LC2510,10
CM  MEMSE»3,610 TF LC2+LTABS6
BNE DKL S LC2sLC246
SM  MEMSF,1,510 SM  LC2s175610
CF  MEMSEs s6 SM [ TAR45410
AM  MEMSEs 1,10 1SEPARTF "LC2,LTAR
BTM DECAL0,10 AM  LTAB,5510
M MEMSF 3694610 BNF LFINsSEPAR
BRNL DKL B LDER
CM  MEMSE 40,610 LFIN SM  MEMSOs5,10
BH TABL3 CM  MEMS05314610
CM  MEMSE 445610 BE %624
BFE LCRF RTM IMPERs28,+9
CM  MEMSEs234610 AM  MEMS0,45,10
BF LPTVG SF MEMSO
CM  MEMSES244610 TF  MEMSOsLC296
BE LCRO CF MEMSO
M MEMSF 3,610 SM  MEMS057,10
BNE DKL TFM LTAB,0,67
SM  MEMSEs1,10 AM - LTABs172,10
CF MEMSEssh CM MEMSO s S0=1
AM  MEMSEs1510 BNE 1LFIN
BTM DECALs0,10 BNF #6&36sDECAL
CM  MEMSE 244610 RACDSF
RE DKL BNLC#-12
SM  MEMSEs2,10 H
B LDP = R DFRUT
=2 E




1LFIN BNF #£36,5LPTVG
CF  LPTVG
B DKL
BTM DECALs0,10
CM MEMSEs35610
BNF 1LFIN
RTM DECAL3s0,10
CM  MFMSF 22,4610
RE LPTVG
AM  MEMSEs 64510
C ‘EMSEsCFINs6
BE 3SEPAR
AM  MEMSE 4510
C MEMSE s CSNs 6
BE DKL
SM  MEMSE 12510
2] ILFIN
2SEPARRTM DFCALs0,10
CM  MEMSEs35610
BF #§36
SM  MEMSEs2510
B 1C2
BTM DECAL D10
BTM SSP3414510
AM 9996510
SM  MEMSF 8510
CM  99,525610
BNE ¥6&24
BTM LCTAIR»2SEPAR
CM 9953545610
AL IC2
CM 99941455610
ANH SFPAR
1C2 AM  MEMSO, 2,10
TFM MEMS0531s610
AM  MEMS0Os5,10
TFM MEMSOs88888,67
8 DKL
DORG#66
LCTAIRRTM NFCALsN410
CM  MEMSFs3,610
RNE LCTAIR
BTM DECALs0510
CM  MEMSE$234610
BNE LCTAIR
8 LCTAIR™=1s46
3SFPARCM  MEMS(Os88888567
BNE SEPAR
SM  MFMS057,10
B 1LFIN
{DEB AM MEMS(0s2,10
TFM MEMS0s31,610
AM  MEMSOs5510
TF MEMSOsLTABs6
CM  LC1s0s7
BE #6336
TF LC1sLTAB6
sM L Cls54610
AM  LTABs10,10
TF LC1sLTAB

A -1y -

TEM LC140+67
AM  LTABs2410
A DKL
LCRO AM  MEMS0Os2,10
TFM MFMS(, 24,610
AM  MEMS0s5,10
2] DKL
LCRF SM MEMS0s5,10
CM MEMSQOs245610
RE  #624
ATM TMPERs39,49
SM  MEMS0s2,10
R DKL
LPTVG TFM LSYMBs30,10
5M  MEMS0,12,10
CM  MEMSOs41+610
BE *&36
AM  MEMSOs12,10
A DKL
SM CTNIVs1,10
TFM MEMS03s31,610
AM  MEMS0s12s10
TF  ¥§354MEMSO
SM  MEMSOs7s10
TF  MEMSO0s0s6
CF  SEPAR
SF LPTVG
2] SEPAR
DORG*&6
SSP7 S ATENTZ2 s ATENTZ
TFM CPTRs247
B8TM DECALsQ,10
CM  MEMSE» 404610
BL ¥&36
CM  MEMSE 695610
BNH #6224
BTM IMPER 40,9
2SSP7 BTM DFCALs0s10
CM  MEMSEs40,610
BH FORMA1
SM  MEMSEs2,10
TF  ATENT1sMFMSFEs11
AM  CPTR4ATFNT1
TF  CPTR,ATFNTI 46
1SSP7 BNF SSP7<14S5SP7+6
AM  LTABs13,10
TF LTABsATFNTZ96
B SSPT7-13s6
FORMALSM MEMSE 1,10
CF  MFMSF 3,46
AM  MEMSE»1s10
AM  CPTR,2,510
CM CPTRs1447
9GNE 2S5P7
TF ATENTZ2 sMEMSFs11
BTM DECAL 0,10
CM  MEMSEs404610
BH #=24
SM  MEMSE 2,10
B 185RP7

A-1L -




LDP

1LDP

LAIG

MEMS04+ 5510
MEMSQ» 245610
*636

MEMS0s 5,10
DKL
LDP&E9$449
MEMSE 5510
MEMS0s5,10
#6536 sMEMSE s 11
MEMSE»> 1510
SSP7,1LDP
MEMSE 2510
*=48

MEMSE 44510
LTAB,5,10
LTABs0467
LTABs110
LTABSLDPES s 6
LTAB»2510
LTABsCTNIVs6
LTAB.LDPEB 6
LTAB»1,10
LTABsLC3s6
DKL

LDP&9s 1449
SSP7s1LDP

A -12 -

COMPILATION

DEBUT RACDSE
TFM MEMSE 5 GF=2
SF SE=3
TFM MEMSO, 501
TFM MEMSVsSVY
TFM MRINTsC12
TFM MPGOBsC3
TFM CHOB,LCS
TFM CPTR25C13
TFM CTsC1%
TR FCFLsZERO*20
ThM 3Vs2
EF 'SES?
TFM CTSORs0,10
TFM REMAN,C14
TFM CTNIVs00,10
SF ATENT2<13
SF  C4=1
CF TBLEA
TFM T140510
TFM Ny0510
TFM NP50,10
TFM T2,0,10
CF  JCROCH
WNCDC17”
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MESSAGES D'ERREURS

| Dans 1'état actuel du compilateur, seules certaines erreurs syntaxi-
ques sont décélées A la compilation, et signalées sur machine 3 écrire par la

frappe du libellé ER suivi d'un numéro d'ordre :

ER14 : Ecriture incorrecte d'un symbole de base,

ER 2l : Le nombre de DEBUT n'est pas égal au nombre de FIN,

ER30 : S (E)etS (0)ne sont pas comparables (matrice de priorité),

ER 3l : L'opérande (ou les opérandes) d'un opérateur logique, de SI, ou de
TANTQUE n'est pas du type BOOLEEN,

| ER32 : L'opérande (ou les opérandes) d'un opérateur arithmétique, d'un
opérateur de relation, de PAS, de JUSQUA n'est pas du type ENTIER
ou REEL.

ER 33 : Dans une instruction d'affectation, les types des opérandes ne sont

pas REEL ou ENTIER, ou tous les deux BOOLEEN,

ER34 : La partie gauche d'une instruction d'affectation est un résultat
intermédiaire,

ER 35 : Un identificateur n'a pas été déclaré.

ER37 : Le résultat d'une expression de désignation n'est pas un étiquette,

| ER41 : COMMENTAIRE ne suit pas DEBUT ou "point virgule',
‘ Remarque : D'autres errcurs sont détectées par ES:} s [_‘8] , et E)_] .

Le libellé est édité par un sous-programme (IMPER)de 5] , qui
imprime ensuite la partie non encore analysée de la carte ol a été détectée
l'erreur, puis arréte la compilation,

Dans la mise au point définitive du compilateur, il faudra :
- détecter le maximum d'erreurs syntaxiques,

- inclure un sous-programme d'auto-correction de
certaines erreurs

- offrir la possibilité de corriger les autres erreurs
sans interrompre la compilation,
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